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PRESIDENZA LANZA. 
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La seduta è aperta all'una e mezzo pomeridiane, 
TENCJL, segretario, dà lettura del processo verbale della 

tornala precedente. 
VALVASSORI, questore, espone il seguente sunto di peti-

zioni : 
6741. Gl'inservienti delle infermerie dei regii ospedali pro-

vinciali nella città di Lucca, per organo dei loro capi, ricor-
rono alla Camera onde ottenere sia migliorata la loro sorte 
presente, e siano provvisti di pensione allorché non possono 
più prestare servizio. 

6742. 239 abitanti di Palestro, comune del circondario di 
Lomellina , rappresentati gì' ingenti danni sofferti durante 
l'ultima guerra, le requisizioni alle quali dovettero soddisfare, 
la ristrettezza dell'erario comunale, massime in confronto 
delle imposte che gravitano su quel territorio, implorano 
dalla Camera un provvedimento legislativo per un qualche 
compenso. 

6743. Le Giunte municipali di Donato, di Sordevolo, co-
muni del circondario di Biella, presentano petizioni identiche 
ai numeri 6706, 6707. 

(Si procede all'appello nominale, il quale viene poco stante 
interrotto.) 

PRGSIDEHTE. Il conte Giovanni Ghibellini-Tornielli fa 
omaggio alla Camera di 350 esemplari di un suo opuscolo in-
torno ali 'indennità delle requisizioni austriache. 

Saranno distribuiti ai signori deputati e ne sarà ringra-
liato l'autore. 

Il capitano marittimo Enrico Molinari fa omaggio alla Ca-
mera di alcune copie d'un suo Progetto di massima relativo 
al porto di Genova. 

Saranno deposte nella biblioteca della Camera e sarà rin-
graziato l'autore. 

Porrò ai voti i processi verbali delle due tornate prece-
denti. 

(Sono approvati.) 
II deputato Cuzzetti prega la Camera di accordargli un con-

gedo di dieci giorni per urgenti affari suoi particolari. Così 
pure il deputato Caprioli chiede un congedo di alcuni giorni 
per affari pressanti di famiglia. 

Se la Camera non ha opposizione, s'intenderà accordato un 
congedo di dieci giorni a ciascuno di questi due deputati. 

Il deputato Cotta-llamusino ha facoltà di parlare sul sunto 
delle petizioni. 

COTTA-RAHITSINO. Prego la Camera di voler dichiarare 
d'urgenza la petizione portante il n° 6742, con cui molti pro-
prietari e commercianti del comune di Palestro chiedono il 
risarcimento dei danni stati loro arrecati in occasione dell'ul-
tima guerra. 

PRESIDENTE. L'onorevole Cotta chiede l'urgenza della 
petizione n° 6742. 

cavi l l i ci c. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Il deputato Cavallini Carlo ha facoltà di 

parlare. 
CAVALLINI c. Faccio osservare alla Camera che vi sono 

già altre petizioni riflettenti lo stesso oggetto ; non è quindi il 
caso di dichiarare d'urgenza soltanto questa. 

Del resto la Camera sa che deve nella seduta d'oggi aver 
luogo l'interpellanza del deputato Depretis sullo stesso og-
getto, per modo che diventa perfettamente inutile la dichia-
razione d'urgenza della petizione di cui si tratta. 

CAVALLINI et. Noti anche la Camera che è oramai inutile 
dichiarare d'urgenza qualsiasi petizione, perchè tutte indi-
stintamente quelle di cui si è letto il sunto furono già esami-
nate dalla Commissione e di tutte sono già in pronto le re-
lazioni. 

PRESIDENTE. In seguito a queste spiegazioni, non oc-
corre prendere altra determinazione. 

INTERPELLANZA DEI/ DEPUTATO DEPRETIS AL 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca in primo luogo le 
interpellanze del deputato Depretis al presidente del Consi-
glio dei ministri circa i provvedimenti da prendersi in sol-
lievo dei danneggiati dalla guerra d'indipendenza. 

Il deputato Depretis ha facoltà di parlare. 
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d e p k e t i s. Deb bo ch ia m a re l ' a t t en zione d e lla Ca m era e 

d el Min is t ero sop ra un d o lo r oso a r go m e n to : sui d an ni ea gio-

n a ti ai p r iva ti ed ai com u ni n e l la gu e r ra d e l l ' in d ip en d en za. È 

a p p ena t r a scor so un m ese che fu ogge t to d ' in t e r p e l la n za e di 

d iscu ss ione in q u es ta Ca m e r a; io p e rò n on in t en do di n u ova-

m en te d iscu t e re q u es t a, a m io sen so, gr a viss ima co n t r o ve r-

sia : i l m io com p ito si l im it a a ch ie d e re al Min is t ero a lcu ni 

p r o vve d im e n ti che mi p a iono u r ge n ti e n ecessa r i, e n e ' q u a li 

mi p a re che i l Min is t ero e la Ca m era p ossano con sen t i r e. 

P er esse re b r e ve, esp o r rò i m iei d es id e r i i, n a r r a n do e r ia s-

su m en do in p och iss ime p a r o le u na lu n ga e sva r ia ta seq u e la 

di fa t t i. Sono fa t ti n oti a t u t t i, ma che g io ve rà r a m m e n t a r e. 

Sul p r in cip io d e l l ' a n no scor so l 'Au s t r ia r a d u n a va le fo r ze 

d el suo vasto im p ero n e l la Lo m b a r d ia; fo r n iva le p r ovvig ioni 

d e l le t r u p pe e d e ' s u oi m a ga zzini co l le r eq u is izioni p os te sui 

ci t t a d ini ; com p le t a va i l suo t r eno d 'a r m a ta m ed ia n te r eq u is i-

zione di t u t ti q u a n ti i m ezzi di t r a sp or to di cui è ricca la p ia-

n u ra lom b a r da ; sen za m o lte fo r m a l i t à, sen za m olto cu r a r si 

d e l le leggi in v igo r e, occu p a va le p r iva te p r op r ie tà p er e r i-

ge r vi d e l le fo r t i f ica zion i, s ia p e r m a n e n t i, s ia ca m p a l i; qu in di 

a b b a t t eva a lb e r i, d is t r u gge va t u t to ciò che fo r ma la r icch ezza 

d el s u o lo, a t t e r r a va le ca se. Cose a un di p r esso s im i l i , m as-

s ime q u a n to a l le fo r t i f ica zion i, i com a n d a n ti a u s t r ia ci fa ce-

va no n el d u ca to di P ia cen za, e cr edo an che n e l le R o m a gn e. 

Qu es ti d an ni n on fu r o no com p en s a t i. 

Tu t t a via i l Gove r no a u s t r ia co, q u a n t u n q ue possa ch ia m a r si 

sen za n essu na es it an za un Gove r no op p r esso r e, è un Gover no 

che n el com u ne l in gu a ggio si ch ia ma r e go la r e, e che t r a s-

m e t t e, sen za d ar lu ogo a d u b b i, i su oi lega li im p egni a chi gli 

su ccede n e l l ' ese r cizio d e lla sovr a n i tà e n e l l ' a m m in is t r a zione 

d e l le p r ovin cie già so t t op os te al suo d om in io. 

Qu es ti d an ni n on fu r ono a n co r a, r ip e t o, com p en sa t i, e n on 

sa p r ei ve d e re m o t ivo a lcu no p e r chè n on lo s ia n o, e p r on t a-

m e n t e. 

Si r u p p e ro le os t i l i t à: l 'Au s t r ia in va se le a n t iche p r o vin c ie 

d el r e gn o, e t r a t tò le p r o vin c ie, che p o t eva ch ia m a re n em ich e, 

come p r ovin cie r ib e l l i . E ra fino a un ce r to p u n to cosa da p r e-

ve d e re : e ra u na gu e r ra d 'op p r essi e d ' o p p r e s s o r i, una gu e r ra 

di n a zio n a l i t à, u na gu e r ra di p r in cip i i. E in ve r i tà le p r e vi-

s ioni fu r ono s u p e r a t e, e la gu e r ra fu fa t ta in un m odo che p a-

r e va d im en t ica to d a lle n azioni civi l i : l 'Au s t r ia ha vo lu to l ' a b-

b om in evo le p r iv i le g io di r i co r d a re le gu e r re di d e va s t a-

zion e. 

Ne lle p r o vin c ie a n t iche d el r egno i com a n d a n ti d e l l ' a r m a ta 

a u s t r ia ca im p os e ro sui p a esi occu p a ti r eq u is izioni en o r mi ; 

essi vo l le ro p r o vve d e re n on solo ai b isogni d ei co r pi che 

s t a n zia va no n e l le va r ie l o ca l i t à, ma in t esero b en a n che a 

r ie m p ie re i m a ga zzini d e l le p iazze di gu e r ra : l e r eq u is izion i, 

g iova n o t a r lo, n on solo s e r vi r ono a l l 'Au s t r ia p er n u t r i re le sue 

t r u p p e, n on solo p er sod d is fa re i l lu sso ed i l ca p r iccio dei 

su oi co n d o t t ie r i, ma an che p er co lm a re i vasti m a ga zze n i, 

che p oi d ove t te a b b a n d on a re in gr an p a r te in t a t ti a l le vi t -

t o r iose t r u p pe a l lea t e. 

Qu es te r eq u is izioni le si fa ceva no col m ezzo d e l l ' a u t o r i tà 

com u n a le i l p iù s p e s s o, q u a lche vo l t a col m ezzo di ban de 

s t a cca t e, le q u a l i, p en e t r a n do n ei vi l la ggi in d i fes i, t a gl ieggia-

va no sen za n o r ma e sen za fr eno gli in e r mi ci t t a d in i. 

P er p r e p a r a r si u na n u ova e p iù a va n za ta b a se a l le o p e r a-

zioni d el suo ese r c i t o, e p er a ss icu r a re al b isogno la r i t i r a t a, 

l ' Au s t r ia, che a ve va fo r t i fica to P a via e a m p lia to le fo r t i f ica -

zioni di P ia ce n za, t os t ochè passò le fr o n t ie r e, es t ese ed a m-

p li ò i su oi t r in c ie r a m e n t i, e m a no m a no che si a va n za va ne 

e r ige va di n u o vi, d e va s t a n do e d is t r u ggen do le p r i va te p r o-

p r ie t à. 

Ne lle vic in a n ze di P a via, p er esem p io, a com p lem en to d e l le 

fo r t i ficazioni p oco p r ima in n a lza t e, cos t r u sse d ei fo r t i che si 

es t en d eva no a m p ia m e n te n e l la p r ovin cia di Lo m e l l in a, e p er 

di p iù cos t r u sse u na vas t iss ima les ta di p on te su l la d es t ra 

sp on da d el P o, o l t r e la foce d el Ticin o ; e ra an zi un vasto ca m po 

t r in c ie r a t o, pel q u a le si d is t r u sse gr an p a r te di un co m u n e, 

a b b a t t en do a lb e ri di cui si va lse p er fo r m a re s t ecca ti e c i n -

ge re r id o t t i , a t t e r r a n do ca se, e va len d osi d ei m a t e r ia li p er 

se lc ia re le s t r a de di com u n ica zione in t e r na d e ' s u oi fo r t i , p er 

m odo ch e, q u a n do q u es to t r in ce r a m en to fu co m p iu t o, n e s-

su no con osceva che vi fosse s ta ta u na u b er t osa p ia n u r a, r i c -

ch iss ima di p ia n te e sp a r sa di m o lte a b i t a zion i. 

Le r eq u is izioni p o i, le d ep r ed a zion i, le d eva s t a zioni e le 

vessazioni a u s t r ia che e r a n o, come t u t ti san n o, a ccom p a gn a te 

d a l le m in a ccie di fe r ro e fu oco ; e la p op o la zione in e r me si 

m a n t en eva so t t om essa cogli o s t a ggi, cogli a r r es ti e, t u t ti lo 

r a m m en t ia mo con d o lo r e, a n che in q u a lche ca so co l le fu c i -

la zion i. 11 n os t ro ese r ci t o, d ich ia r a ta la gu e r r a, e r a si r i t i r a to 

d ie t ro le l in ee d el Ta n a r o, d el Po e d e lla Do r a, p r ep a r a te a 

va lida d i fesa, e s t ava a sp e t t a n d o, im p a zien te e s icu r o, l ' a r r ivo 

d e l le t r u p pe fr a n ces i, ed i l m om en to di co r r e re a lla vi t t o r ia. 

I n t an to i l Go ve r n o, con un p r o vve d im e n to che io cr edo lo d e-

vo le, a ve va cr e d u to di a b b a n d on a re a l l ' in va s ione n em ica a l-

cu na d e l le vecch ie p r ovin c ie d e l lo S t a t o; le q u a l i, occu p a te 

lu n ga m en te d a gli in va sor i, d o ve t t e ro sop p or t a re t u t to i l p eso 

d e l le r eq u is izioni e d eva s t a zioni a u s t r ia ch e. I l d a n n o, mi g iova 

n o t a r lo, i l d an no r ica d de in t e r a m e n te sui ci t t a d ini di q u e l le 

p r o vin c ie, chè i l Go ve r n o, come e ra suo d o ve r e, eb be cu ra di 

r i t i r a r e le casse p u b b l iche e m e t t e re in s icu ro t u t to q u a n to 

a p p a r t en eva a llo St a t o. E q u a n do p o i, in segu i to a l le vi t t o r i e 

d e l le n os t re a r m i, l ' ese r ci to a u s t r ia co fu cos t r e t to a ce d e re 

t e r r eno ed a vo lge r si ve r so i l m u n i to suo r ecesso d el q u a d r i-

la t e r o, i l n os t ro Go ve r n o, r ien t r a to al p ossesso di q u e l le p r o-

vin c ie, p o tè es ige re in t e r a m en te t u t te le t asse d ovu te dai c i t -

t ad ini a llo St a to sen za che n essu na p a r te ne an d asse p e r d u t a. 

È n a t u r a le, o s ign or i, che in u na gu e r ra n a zion a le n a sca 

n e l le p op o la zioni i l p en s ie ro che i d an ni che si so ffr ono a c o-

m u ne d ifesa d eb b a no essere r ip a r t i ti su lla n a zione in t ie r a. I l 

sen t im en to d e l la so l id a r ie tà n a zion a le è t r op po sp on t a n eo p er 

n on essere u n ive r s a le, a l lo r ché u na n a zione sta fo r m a n d os i, 

s ta u n i fica n d os i, a l lo r ché com b a t te p er la sua es is t en za. Qu es to 

sen t im en t o, che io cr edo u n ive r sa le, è s ta to a n che co n fe r m a to 

da a lcu ni p r o vve d im e n ti em a n a ti d al Gove r n o; p o ich é, p ochi 

g io r ni d opo la b a t t a gl ia di Ma gen t a, i l Gove r no in via va u na 

c i r co la re n e l le p r ovin cie s t a te in va se dal n em ico, on d e, a cu ra 

d egl ' in t en d en ti e dei s in d a ci, si r a ccogl iesse ro i d a ti p er co n-

s t a t a re i d a n ni so ffe r ti d ai ci t t a d ini e d ai com u ni d u r a n te l ' o c-

cu p a zione s t r a n ie r a. P iù t a r di si e leva r ono in fin it i r ec la m i. I 

d a n n eggia t i, a lcu ni dei qu a li p osti in m iser a n da con d izion e, 

r ec la m a r ono com p en s i, e a n che a l lo ra le a u t o r i tà go ve r n a t ive 

fece ro sen t i re che la q u es t ione si sa r eb be d ecisa n el P a r la-

m en t o. I l ch e, se n on e r r o, vo leva s ign i fica re che i l Gove r no 

a ve va in t en zione di p r o p o r re al P a r la m en to un com p en so a 

fa vo re d ei d a n n eggia t i, o di p r o vo ca re u na d ecis ione su q u e-

sta gr a viss ima con t r ove r s ia, o, q u a n to m en o, di r im a n e r si n eu-

t r a le, lascian do che i l P a r la m en to d ecid esse q u es ta gr a viss ima 

q u es t ion e, secon do che a vr e b be cr ed u to m egl io con fo r me a gli 

in t er essi d e l lo St a t o. Se n on ch e, o s ign o r i, un m ese fa, in oc-

ca s ione d e l l ' in t e r p e l la n za m ossa d a l l ' on o r evo le d ep u t a to Ar a, 

i l s ign or p r es id en te d el Con s igl io m a n ifes tò u n 'op in ione a ffa t to 

con t r a r ia a q u e l la che io cr edo a m m essa d a l l ' u n ive r sa le, e 

ven ne così a d is t r u gge r e, se d ovesse p r e va le r e, t u t te le s p e-

r a n ze che si e r a no con cep i t e. 

Mi p e r m e t ta i l s ign or p r es id en te d el Con s igl io ch ' io g l i 
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dica franc ame nte che que lla s ua dic hiaraz ione ha pro do tt o 

una s e ns azione do lo ros is s ima in mo lt is s ime part i del re g no. 

Quanto a me ho de tto che non vog lio rie ntrar e in que s ta di-

s cus s ione, e ce rto non manc he rò alla mia paro la ; non pos so 

tuttav i a t ra t te ne rm i dal manife s tare qua le s ia la mia opi-

nio ne. Mi s piace di dover dic hiarar e che la mia o pinio ne è 

affatt o c o ntrari a a que lla de ll 'o no re vo le s ignor pre s ide nte del 

Cons ig lio. 

Io c re do c he s ia mas s ima ut i l e in po lit ic a e c o nfo rme a 

g ius tiz ia c he la naz io ne s ia te nuta s o lidale per s oppo rtare i 

danni c ag ionati dalla gue rra de l l 'indipe nde nza. So che vi s ono 

uo mini e s imii ed il lus tr i pubblic is t i che s os te ngono una di-

ve rsa s e nte nza e la c ui auto rit à v ie ne in appo g g io a l l 'auto rit à 

del s ignor pre s ide nte del Cons ig lio, ma ve ne s ono anc he al-

t r i che s os te ngono i l c o ntrario . Non vo g lio e ntrare , lo ripe to , 

i n que s ta que s t io ne; dico s olo che mo lt i dei princ ipi i del 

ve cchio dirit t o pubblic o e uropeo si s ono tras fo rmat i e rifor -

mat i e muta t i , e mo lt i de bbo no anc o ra tras fo rmars i e rifo r -

mars i e mutars i s otto la c o rre nte inno vatric e de lla c iv ilt à e  

del progre s so umano ; e c re do che ne lla cos c ie nza pubblic a 

i l dirit t o di c ui sì rag io na ha g ià s ubito que s ta be ne fica tras-

fo rmaz io ne. 

Cre do poi che in fatt o di pubblic a amminis t raz io ne, se non 

è g ià, s arà pre s to di diri t t o c o mune la mas s ima c he, in caso 

di c onflitt o tr a l'inte re s se pubbl ic o ed i l privato , i l c anone, la 

re go la dire ttric e s arà que s ta: che la cosa pubblic a non de bbe 

pre vale re al privat o inte re s se che nei l imit i de lla ve ra ne-

ce s s ità. 

Sare bbe da e s aminare se la ve ra ne ce s s ità in que s to caso e-

s is ta. Per quanto io g uardi , non la ve do. 

Si parl a de lla c onve nie nza po lit ic a . È que s to un argo-

me nto g rav e; tuttav i a anc he su que s to punto ho i l dis piac e re  

di annunz iare al s ignor pre s ide nte del Cons ig lio che ho un'o -

pinio n e as s ai dive rsa dalla s ua. Eg li c o mbatte l 'o pinio n e che 

si de bbano inde nnizzare i danne g g iati dalla g ue rra, pe r-

chè c re de re bbe di re nde re in tal mo do la g ue rra impo s s ibile. 

Ne s s una g iuris prude nza impe dis ce la g ue rra , ma la mas s ima 

c h'i o vo rre i ado ttata io la c re do anzi util is s ima ed e fficacis-

s ima a s os te ne re una g ue rra più fe rmame nte, p iù v igoros a-

me nte e p i ù ris o lutame nte. 

Sì, o s ig no ri, io c re do c he, quando una mas s ima s imile  

fos se ado ttata (e la s to ria me ne po rge un e s e mpio as s ai lu-

mino s o ), se g iunge s s e ro i mo me nti s upre mi, nei quali la na-

z io ne int ie r a dove s se pre nde re part e alla lo tt a finale , o h! al-

lo ra , o s ig no ri, que s ta mas s ima s are bbe di un'ut i l i t à e v ide n-

tis s ima. 

Io non lo nas c ondo : ho s pe rato, ho ce rcato di pe rs ua-

de re, se mai fosse s tato pos s ibile, l 'o no re vo le pre s ide nte  

dei Cons ig lio ed i s uoi c o lle g hi, ma non mi è pro pri o rius c ito . 

L'o no re vo l e pre s ide nte del Cons ig lio pe rs is te inte rame nte, 

e forse anc he più fe rmame nte, ne lla s ua o pinio ne , ed i s uoi 

c o lle ghi c ons e ntono con esso lu i . Dove vasi adunque po rtar e  

la que s tio ne innanzi al Parlame nto? 

Qui mi dis piace di dover dic hiarar e che l'e s pe rie nza che ho 

po tut o ac quis tare de lle cose e de lle v ic e nde parlame ntari mi 

ha me s s o, a di r  ve ro, qualc he dubbio ne l l 'animo . Io non ho 

c re duto per part e mia di ave re tanta po te nza di paro la o di ra-

g io name nti da far  pre vale re ne l le c irc os tanze attual i la mia 

o pinio ne, anc he c o ll 'a iut o di pare c c hi miei ono re vo li c o lle ghi 

che me co la pro fe s s ano, e che l 'av re bbe ro assai me g lio di me 

pro pug nata, a front e di que l la del pre s ide nte del Cons ig lio dei 

minis t ri , i l quale av re bbe c e rtame nte ripe tut o i l s uo argo-

me nto s ulla c onve nie nza po lit ic a , e ne av re bbe ag g iunti de g li 

a ltr i forse p i ù g rav i , più c o nc lude nti e più de c is ivi : tale sa-

re bbe que llo, col qua le, rag io nando s ulle c o ndiz io ni attual i di 

Ita l ia , ci ave s se de tto che lo Stato ha bis ogno di c ons e rvare  

inte g ro ed inv ulne rat o i l pubblic o c re dito , e che s 'inc orre -

re bbe nel pe ric o lo di d iminui r e a lc una de lle ris ors e mate ria l i 

de llo S tato, c he, innanzi lut to , de bbo no esse re s acre a que llo 

s copo a c ui tutt i miriamo . E que s ti a rg o me nt i, s ig no ri, pre -

s e ntati dall 'o no re vo le pre s ide nte del Cons ig lio con que g li al-

t ri , che e g li sa tro pp o be ne trattar e ne lle dis cus s ioni parla -

me nta ri , av re bbe ro, io lo t e mo, indo t t o la Came ra piutto s to 

ne lla s ua c he ne lla mia o pinio ne. 

A fro nt e di que s te dubbie zze, e malg rado c re de s s i, c ome 

c re do g ius tis s ima la mia o pinio ne, io , pe ns ando c he vi s ono 

dei pro v v e dime nti urg e nti che non pos s ono dif fe rirs i , c he vi 

s ono dei mali che e s igono un rime di o pro nt o ed e ff ic ac e, che  

a que s ti è d'uo po innanzi tut t o pro vve de re, e che v i s ono prov-

v e dime nti che non c ontras tano a l l 'o pinio n e del Minis te ro , e  

c he pur e pos s ono rius c ir e ad o tte ne re que llo s tesso inte nto 

di riparare , se non in tut to , a lme no in g ran part e ai danni ca-

g ionati dalla g ue rra , ai quali pro v v e dime nti dive rsi ave ndo 

fe rma s pe ranza che i l Minis te r o non s are bbe alie no dall'ac -

c o ns e ntire; a llo ra , purc hé non mi fosse to lt a la fac o ltà di s ol-

le vare nuo v ame nte in que s ta Came ra una tale dis c us s ione, 

purc hé la mia o pinio ne rimane s se inv ulne rat a e s alvo i l diri t t o 

e v iv a la s pe ranza di po te rla in altr e c ircos tanze p iù fe lice-

me nte e più s ic urame nte pro pug nare , io non ho e s itato a ri -

mandare ad e poca p iù o ppo rtuna una propos ta che s ia in 

tutt o alle mie o pinio ni c o nfo rme. 

Io c ons e rvo pe rfin o la fiducia, forse un po' te me raria, di 

po ter  pe rs uade re de ll 'e rro r e in c ui si trov a anc he l'ono re vo le  

pre s ide nte del Co ns ig l io, cosa diffic il e s ic urame nte, ma non 

impo s s ibile, po ic hé po tre bbe ro per av v e ntura arrivar e te mpi 

pi ù s e re ni, p i ù c a lmi, ed allo ra la c onve nie nza po lit ic a po-

tre bbe re nde rci tut t i p iù g e ne ro s i; po tre bbe ro anc he s oprag-

g iung e re mo me nti p i ù diff ic ili , p i ù te mpe s tos i, ed allo ra una 

nuova fase s o rge re bbe per c e rto, in c ui una nuo va c onve nie nza 

po lit ic a fare bbe forse ac c og lie re con favore la mia o pinio ne. 

Cons e rvando adunque que s te s pe ranze, s e nza pre g iudic are i l 

d iri t to , s e nza abbando nare la mia o pinio ne, io ho c re duto mio 

de bito di as s e condare le idee di pare c c hi mie i o no re vo li col-

le g hi, e di a t te ne rmi al part it o il quale mi procacc ias se i l 

mo do di provve de re ai mali più urg e nt i , di tog lie re i re c lami 

pi ù g rav i , di s oddis fare a nc he, se non a tutt i i danni de lla 

g ue rra , a lme no ad una g randis s ima parte . 

Fr a i danne g g iati vi s ono famig li e le qua l i , o per la de va-

s tazione dei lo ro po de ri, o per de pre daz io ni s offe rte, o per 

le c alamità patit e nei luo g hi s tessi ove e bbe ro luogo i c o m-

ba t t ime nt i , s ono c adute in bas so s ta to; havvi una quant i t à 

c ons ide re vo le di pe rs one che s ono in un ve ro s tato di po v e rtà, 

all e quali non fu d iminui t o i l s upe rf luo, ma fu to lt o i l ne-

ce s s ario. 

Or a noi abbiamo un pre c e de nte ne lla nos tra s to ria parla-

me ntare, in una g ue rra c o mbattuta o ra s ono undic i anni, 

ne lla gue rra infe lic e del 1849 : anc he allo ra una part e de lle  

P r o v inc ie  del re g no fu de vas tata e g rav e me nte danne g g iata. 

Ebbe ne, a l lo r a i l Parlame nto e i l Gove rno pro vv ide r o pe rc hè 

s opra il bilanc io de llo Stato una s o mma fosse as s e gnata per 

s occorre re i danne g g iati in pove ra c o ndiz io ne, ed un s us s idio 

f u dis tribuito . Ora , ne lla g ue rra v inc itric e e fo rtunat a che  

riun ì ins ie me tanta part e de lla famig li a ita lian a nel 1 8 5 9, sa-

re mo noi me no uma ni o me no ge ne rosi di que l lo che i l s iano 

s tato i l Gove rno ed i l Parlame nto s ubalpino ne lla g ue rra del 

1849? Io non pos so c re de rlo. 

l o c re do c he que s to è un pro vve dime nto di umani t à e c he  

pe rc iò de ve s tar  s opra ad ogni ve cchia mas s ima di diri t to , ad 
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ogni a r gom en to dì con ven ien za p o li t ica ; è un p r o vve d im e n to 

che es ige u na p r on ta a t t u a zion e, e che n on p uò essere r e-

sp in to dal P a r la m e n t o, che r a p p r es en ta l ' I t a l i a : i l p r ivi legio 

d ei p r o vve d im e n ti in u m a ni la scia t e lo, o s ign o r i, a l l ' Au s t r ia, 

al Gove r no d ei p r e ti ed al Bo r b o ne di N a p o l i. (M ov im en t o) 

L' I t a l i a n on p uò p r a t ica re che u na p o li t ica ge n e r o s a, p o iché 

p o li t ica i t a liana vu ol d i r e r is o r g im e n t o, in d ip en d en za, g i u -

s t izia p er le n a zion i, u m a n i tà n e l la con viven za socia le. 

I n a lcu ni co m u n i, n e lla m ass ima p a r te cr ed o, le r e q u is i-

zioni di gu e r ra fu r ono d is t r ib u i te sot to l ' im p e ro ben sì d e l la 

p od es tà m i l i t a r e a u s t r ia ca, ma d is t r ib u i te d ai m u n ic ip i, e la 

d is t r ib u zione fu fa t ta come m egl io si p o t eva fa re in q u ei m o-

m e n t i, g ia cché i l p r ece t to a u s t r ia co, q u a n do u na r eq u is izione 

e ra d om a n d a t a, n on e ra già di fa r la p r e s t o, ma di fa r la su b i t o; 

se n o, le con su e te m in a ccie. 

Le r eq u is izioni si fa ceva no sp esso p ig l ia n do le cose d ove si 

t r o va va n o, t a lo ra d ove e r a no p iù vic in e ; q u in di la d is t r ib u-

zione fu r ego la ta sen za u na n or ma fissa d ai com u ni e sen za 

eq u i tà n e l la r ip a r t izion e. P e r c iò i r i d a mi sono n u m er osi ed 

a u m en t e r a n no a n che gr a n d e m e n te se i com u ni n on t r ova no 

m odo di sod d is fa re co lo ro che h a n n o, d ie t ro r ich ies t a, fo r -

n i t e le r eq u is izion i. 

Molt e lit i sono già in izia te t ra i m u n icipi e co lo ro che r i -

ce ve t t e ro o r d ini p er le d ive r se som m in is t r a n ze ; q u es te l i t i 

p ossono d iven t a re n u m er os iss ime e l ' a m m in is t r a zione m u n i-

cip a le esse re t u r b a ta e scon vo lt a. L' u n ico sp ed ien te è q u e l lo 

di t r ovar m odo di p r oca ccia re ai co m u n i, e p r o n t a m e n t e, d ei 

m u t ui a m od ico in t e r esse e a lu n ghe sca d en ze. 

P o t r e b be p r o vve d e re a q u es to b isogno la cassa d ei d e p o-

s iti e dei p r es t i t i, che p er suo is t i t u to p uò far m u t ui ai co-

m u n i. Ma la cassa d ei p r es t i ti e d ei d ep os i ti b isogna che d al 

Go ve r n o, m ed ia n te un p r o vve d im e n to legis la t ivo, s ia m essa 

i n con d izione di p o t er far m u t ui ad e q ue con d izion i, di p o t er 

fa r l i a lu n ghe sca d en ze, p e r chè le p r escr izioni d e lla le gge che 

r e gge la cassa sono t a l i , p er cu i, a n co r ché si con sen t issero 

m u t ui ai com u n i, l e con d izioni im p os t e, m a ss ime p el tasso 

d ' in t e r esse e p er la r es t i t u zion e, sono ta li da r e n d e re i l m u-

t uo im p oss ib i le. 

Un secon do p r o vve d im e n to p e r ciò io ch ie ggo, ed è q u e l lo 

di far sì che la cassa d ei d ep os iti e p r es t i ti possa m e t t e r si in 

con d izione di p o t er far m u t ui ai co m u n i, i cui ci t t a d ini f u -

r ono d a n n eggia ti d a lla gu e r r a. 

F in a lm e n t e, o s ign o r i, vi fu i l p en s ie ro di la scia re in t a t te 

t u t te l e r iso r se d e l lo St a t o, in vu ln e r a to i l cr ed i t o, a ffin chè 

q u es ti e lem en ti d e l la fo r za n a zion a le p o t essero essere ser b a ti 

p er q u e l le even t u a l i tà a cui da un gio r no a l l ' a l t ro p oss ia mo 

t r ova r ci v i c i n i ; ed in ve ce si è p en sa to di associa re t u t te le 

P r ovin c ie d e llo St a to fr a di lo r o, di far p r e va le re un p r in cip io 

che è d es t in a to a far gr a n di cose n e l le socie tà c ivi l i , i l p r i n -

cip io d e lla m u t u a l i t à. 

L e p r ovin cie t u t t e, n e l le con d izioni in cui si t r ova l ' I t a l i a e 

finché la gr a n de im p r esa d e l l ' u n i f ica zione n a zion a le n on è 

com p iu t a, sono da un m om en to a l l ' a l t ro esp os te a s oggia ce re 

agli s tessi d an ni a cui s oggia cq u e ro a lcu ne d e lle p r ovin cie 

d e l la Lom b a r d ia e d el P i e m o n t e; e p e r chè n on a ssocie r a n no 

esse i lo ro d es t in i, i com u ni lo r o in t e r ess i, in n an zi al co m u ne 

p e r ico lo; p e r chè n on r in n ove r a n no in ce r ta gu isa, p er s o s-

t e n e re i d an ni d e l la gu e r r a, q u e l la lega che già va lse a far 

l ib e re le ci t tà lo m b a r de e a ca ccia re lo s t r a n ie r o? 

Qu es to p en s ie r o, o s ign o r i, mi p a r ve a cce t t a b i le, mi p a r ve 

lo d e vo le ; cr ed e t ti ch e, q u a n do le p r o vin c ie t u t te fossero a s-

socia t e, un p eso assai m od er a to b a s t e r eb be a r ip a r a re t u t ti i 

d a n ni so ffer ti p er lo p a ssa t o. Con sa cr a to poi q u es to p r in cip io 

a n che p er l ' a vve n i r e, s a r eb be r im osso d a l l 'a n imo d ei ci t t a d ini 

ogni t im o r e, n ei casi di p r oss ima gu e r r a, p ei d a n ni che p o-

t essero essere r eca ti a l le lo ro p r o p r ie t à. 

I o ho fiducia che q u es to p r oge t to in con t r e rà a n che l ' a ggr a-

d im en to d el s ign or m in is t r o. Nessu no d egl ' in con ven ien ti da 

lu i in d ica ti e t em u ti s ' in con t r a no in q u es to p r o ge t t o, e q u in di 

sp e ro che sa rà dal Min is t ero n el l im i t e d e l le sue a t t r ib u zioni 

va l id a m en te p r om osso. 

Le p r ovin cie sono l ib e re d 'a ccon d is cen d e re a q u es t ' a s s o-

cia zion e, e di a d e r i re a q u es to d isegno che le fa so lid a li in 

faccia ai p e r ico li d e l la - gu e r r a; ma io cr edo che q u es to p r o-

ge t to è un a p p e l lo al lo ro p a t r io t t ism o, ai lo ro sen t im en ti di 

con co r d ia, di fr a t e l la n za e d ' u n ion e, e cr edo n on sa rà fa t to 

in va n o. 

R ia ssu m en d om i, o s ign o r i, io in vi t o i l s ign or m in is t ro a 

vo ler d ich ia r a re q u a li fr a i d a n n i, di cui io cr e do a ver d a to 

n ot izia n e l le lo ro va r ia te sp ecie, egli cr eda che d eb b a no es-

se re r i t en u ti a ca r ico d e l lo St a to ; in t e r p e l lo i l s ign or m i-

n is t ro on de vogl ia d i r mi se egli è d isp osto a s t a n zia re n el 

b i la n cio d e l lo St a to u na som ma on de su ss id ia re q u e l li t ra i 

d a n n eggia ti n e l la gu e r ra d e l l ' in d ip en d en za che p ossono r e-

p u t a r si p ove ri ; ch ieggo se i l M in is t ero c r e de op p or t u no di 

ve n i re in su ss id io ai com u ni d a n n eggia t i, m e t t en do la cassa 

d ei d ep os iti in is t a to di sod d is fa re a l le d im a n de di m u t ui ad 

e q ue con d izioni e a lu n ghe sca d en ze ; ch ie d e r ei in fin e al 

s ign or m in is t ro se egli sa r eb be d isp osto ad a p p oggia re i l 

p r oge t to d 'a ssocia zione d e l le p r o vin c ie, i l q u a le fa r eb be sì 

che u na p r ovin cia fosse so l id a r ia d e l le a l t re , en t ro ce r ti 

l im i t i , p ei d an ni che sono s t a ti a r r eca li n e l l ' u l t ima gu e r ra 

d e l l' in d ip en d en za , e s a r eb b e ro associa te p er q u e l li che 

p o t r eb b e ro a n cora ve r i f ica r s i. 

I o cr e do che con q u es to p r o vve d im e n to n on si fa r e b b e ro 

già t a ce re t u t ti i r e c la m i, 110 ; an zi cr edo che a lcu ni di q u es ti 

r ecla mi p o t r a n no ve n i r e, in t em pi p iù o m eno p r o s s im i, d a-

va n ti a q u es to P a r la m e n t o, ma cr edo che se ne fa r e b b e ro t a-

ce re m o l t i ; n e lla con d izione in cui ci t r o via m o, cioè sul 

finire d e lla Sess ion e, è a n che va lu t a b i le i l va n t a ggio di e v i-

t a re u na d iscu ss ione che è d i ffici l e e che p o t r e b be a n che e s-

se re i r r i t a n t e. 

F in a lm en t e, se r ies ce, co me s p e r o, l 'a ssocia zione d e l le p r o-

v in c ie, a vr e mo d a ta a l l 'Eu r opa c ivi l e u na n u ova d im o s t r a-

zione d ei sen t im en ti on de sono a n im a te le p r o vin c ie i t a l ia n e; 

sa rà fa t to p a lese n u o va m e n te come s ieno p r on te a m e t t e re i n 

com u ne t u t ti g l ' in t e r ess i, ad in con t r a re in co m u ne t u t ti i p e-

r ico l i , a s t r in ger si fr a di lo ro con co r di p er la ca u sa n a zion a le, 

e ve r r e mo a lt r esì a d a re a ffid a m en to a l le gen ti i t a l iane che 

l e p r ovin cie d el n u ovo r egno in gr a n d i t o, s t r e t te fr a lo r o, con 

q u es t ' es em p io vogl iono s ign i fica re che n on m a n ch er a n no al 

com p ito che l ' I t a l i a da lo ro s 'a sp e t t a, e fa r a n no ogni sacr ificio 

on de l 'u n i fica zione d e lla p a t r ia d iven ti un fa t to in d es t r u t t ib i le. 

( Br a vo! Ben e !) 

i » r k s b b » k * t k. I l p r es id en te d el Con s iglio ha fa co ltà di 

p a r la r e. (Movim en to di attenzione) 

d i C AVO U R c . , presidente del Consiglio. R in gr a zio l ' o -

n o r evo le in t e r p e l la n te di n on a ve re su scit a to n u ova m en te u na 

q u is t ione di d i r i t t o in t o r no al r is a r c im en to d ei d an ni ca gio-

n a ti d a l l ' u l t ima g u e r r a; lo r in gr a zio di a ve re evi t a to al P a r la-

m en to u na d o lo r osa d iscu ss ion e, g ia cch é, o s ign o r i, se q u e-

sta sa r eb be r iesci la con t r is t a n te p er ch i, m osso da un s e n t i-

m en to di u m a n i tà e d a lla coscien za di sos t en e re u na ca u sa 

g iu s t a, a vr e b be p r op u gn a to l ' in t e r esse d ei d a n n eggia t i, n on 

l o sa r eb be r iesci ta m eno p ei m in is t r i, i q u a li p er con s id e r a-

zioni di a lto m om en to e n e l l ' in t e r esse ge n e r a le d e l lo St a to 

a vr e b b e ro d ovu to com b a t t e re le fa t te p r op os t e. 

L' o n o r e vo le p r eop in a n te con r a gione ha fa t to r ise r va p iena 
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ed intiera dei dir i t t i , nella sua opinione, dei danneggiati . 

Egli disse, e disse vero , che noi ora ci troviamo dissenzienti 

sulla quist ione di d i r i t to ; ma ad un tempo manifestò la spe-

ranza che in al tre circostanze questo dissenso potesse c e s -

sare o diminuire. Anch' io , o s ignori , nutro questa speranza, 

giacché r i tengo che il progresso della civiltà debba necessa -

r iamente diminuire e c ircoscr ivere i mali della guerra . Noi 

abbiamo avuto in epoca recente luminosi esempi di questi 

progressi , che , rispetto almeno alle guerre mari t t ime, hanno 

reso impossibile il r i torno di quei danni che afflissero cotanto 

l 'Europa e l 'America nelle grandi guerre della rivoluzione 

e del l ' impero. 

Nella circostanza che io ricordo fu fatto un passo immenso; 

e un altro ne fu ancora tentato , ma non potè r iusc i re . Dopo 

di aver fatto r iconoscere da tutte le potenze marit t ime il gran 

principio che la bandiera copre la mercanzia, si tentò di far 

s iabi l ire il principio del rispetto della proprietà privata ; ma 

questo principio, sostenuto da varie potenze, fu combattuto 

da al tre e non potè ancor passare nel diritto pubblico del 

mondo. 

Ma io non dubito che col progresso del tempo questo germe 

sarà fecondato e che sulle due sponde dell 'Atlantico il r i -

spetto della proprietà privata sarà proclamato e mantenuto. In 

allora questo principio troverà pure applicazione nelle guerre 

t e r r i t o r i a l i ; ma, finché non sia applicato, io credo che non si 

possa fare re lat ivamente alle guerre che succedono su terra 

più di quanto si sia conseguito rispetto alle lotte che a c c a -

dono sul mare. 

I più alacri fautori del rispetto alle proprietà naviganti sul 

mare non hanno mai preteso , nè sostenuto che lo Stato, a cui 

appartengono i danneggiat i , debba risarcirli . Io tengo quindi, 

r ipeto , che questo stesso principio debba applicarsi sulla t e r r a , 

finché, di comune consenso dei popoli civil i , il rispetto della 

proprietà privata venga stipulato. 

Comunque, poiché non si deve intavolare la quistione l e -

gale, io non procederò più o l t r e ; ho solo voluto fare questa 

avvertenza per provare al l 'onorevole deputato che anch'io 

nutro speranza di trovarmi con lui sul medesimo te r reno , 

sebbene , forse, ci siamo avviati per diverse strade. 

Vengo alla quest ione pratica. L 'onorevole preopinante, r i -

putando opportuno di non sollevare la questione di diritto 

assoluto, veniva cercando i mezzi di at tenuare le tristi con-

seguenze della passata guerra , e a tal fine indicava alcuni r i -

medi , sui quali eccitava il Ministero a manifestare la sua o -

pinione. 

Prima di esporre quest 'opinione, io debbo dichiarare che 

fra le varie specie di danni da lui annoverate , trovo che ve 

ne sono alcune, sulle quali sono con lui d'accordo essere il 

Governo tenuto in via di stretto diritto a un ragionevole r i -

sarc imento . Fra queste specie di danni indicherò special-

mente le espropriazioni fatte dal Governo austriaco prima 

della rottura delle osti l i tà, e non ancora compensate. 

Queste devono considerarsi come un vero debito del Go-

verno austr iaco, che in virtù del trattato di Zurigo noi dob-

biamo soddisfare. Così le requisizioni regolarmente fatte dal-

l 'Austria in Lombardia, e non pagate, costituiscono pure un 

debito di quel Governo che noi abbiamo ereditato. 

Capisco che possa parere strano che le requisizioni fatte in 

Lombardia costituiscano un vero debito, mentre requisizioni 

fatte da questa parte del Ticino non sono da noi considerate 

come tali. Ma qui siamo sul terreno del diritto. In Lombardia , 

prima della guerra , il Governo austriaco era regolare Governo; 

di qua del Ticino era un nemico combattente . Nè io credo che 

questo debba indurre gelosia od invidia; giacché, o s ignori , 
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se noi volessimo fare la somma dei mali che in questi ultimi 

anni hanno dovuto sopportare le varie provincie italiane di 

qua e di là del Ticino, sarebbe pur forza r iconoscere che, 

anche lenendo conto rigorosissimo di tutti i danni inflitti dal-

l 'Austria nelle antiche provincie , pure furono esse mollo 

meno maltrat tate che le provincie della Lombardia. Lasciando 

quindi queste categorie di danni, de' quali il Governo si 

dichiara pronto ad assentire ad una ragionevole indennità , 

verrò ad esaminare i r imedi dall 'onorevole Depretis proposti . 

Pr ima di tutto egli invoca il soccorso per quelle categorie 

di danneggiati che , per difetto di mezzi di fortuna, sentono 

più gravemente il peso dei danni inflitti. 

Egli osservò come, mentre ad alcuni , forse ai più, il n e -

mico non tolse che il superfluo, ad altri tolse il necessar io ; 

mentre a molti proprietari impose sacrifici , non tali però da 

mutare la loro condizione sociale, fece altri passare dall 'agia-

tezza alla miseria . E quindi disse che per questi mil i tavano, 

non solo ragioni di stretta giustizia, ma ragioni di umanità . 

In ciò sono lieto di dichiarare che il Ministero concorda 

pienamente col l 'onorevole preopinante. 

Il Ministero considera le cose della guerra come fatti di 

forza maggiore. Ma siccome quando accade nello Stato qua l -

che grande calamità , lo Stato , senza fallire ai principi! di r i -

gorosa giustizia, può e deve soccorrere i più bisognosi ; s i c -

come quando in un incendio vengono distrutti , non solo i 

palazzi, ma capanne e tuguri , il Governo concorre a rialzare 

le capanne ed i t u g u r i ; s iccome quando una inondazione de-

vasta le estese campagne dei ricchi e le poche glebe del po-

vero, il Governo viene al soccorso di questo , così in questa 

circostanza io credo che debba il Governo sovvenire il più 

presto che si potrà quella categoria di danneggiati che sono 

stati ridotti alla miseria . Ed in ciò il Governo non farà che 

seguire l 'esempio dato dal Par lamento nostro dopo la guerra 

del 1 8 4 9 , quando votava una somma di 5 0 0 mila l ire per soc-

c o r r e r e i danneggiati delle provincie di Novara e di Mortara 

che si trovavano nel più s tret to , nel più assoluto bisogno. 

Quindi su questa prima parte noi siamo concordi . 

L 'onorevole Depret is vi ricordava come in molte località i 

danni caddero quasi esclusivamente sui comuni , che cioè fu-

rono i comuni quelli che ebbero a sopportare il peso delle 

requisizioni, e quindi , per far f ronte alle medes ime, ebbero 

a contrar debit i , sia con capitalist i , sia coi proprietari stessi 

sui q u a l i r i p a r l i r o n o l e imposte contribuzioni. Egli diceva che , 

in questa condizione di cose, molti comuni si trovano gravati 

di debiti , ai quali non hanno mezzodì soddisfarete che perciò, 

se fossero abbandonati ai propri mezzi, accadrebbe, o che non 

potrebbero soddisfare ai loro impegni , oppure, per soddis-

farvi, si vedrebbero ridotti ad acconsent ire a condizioni one-

rosissime, le quali aggraverebbero ancora i danni della guerra . 

Questi essendo fatti incontrovert ibi l i , è dovere del Governo 

di c s rcar modo di procurare ai comuni i mezzi per soddisfare 

a questo debito col minore aggravio possibile. 

Il Ministero prese in considerazione il mezzo suggerito dal-

l 'onorevole Depretis , quello cioè d'abil i tare la cassa di depo-

siti e prest i t i , stabilita in questa capitale , e alcuni stabil imenti 

di credito della Lombardia e delle Uomagne a venire in aiuto 

a questi comuni . Il Governo vedrà di concretare quest ' idea e 

di formolare le condizioni alle quali i comuni potranno p r o -

cacciarsi i fondi de' quali abbisognano dagli enunciati s tabi -

limenti : quando questi non avessero immediatamente dispo-

nibili i fondi opportuni, il Governo cercherà modo di procurar 

loro quello di cui difettassero, e vedrà pure se sarà possibile 

procacciare ai comuni qualche agevolezza nelle condizioni del 

saggio e dell 'estinzione del contra l to imprest i lo , Vi sarebbe 
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p er ciò un m e zzo che fo r se i l P a r la m e n to t r o ve rà o p p o r t u n o, 

e, q u a n do gli ven is se p r op os to di d a r vi la s ua s a n zio n e, esso 

n on la n e gh e r e b b e. 

La l e gge che is t i t u is ce le ca sse di d ep os i ti p r e s c r i ve ch e, 

q u a n do gli u t i l i a ccu m u la ti d a l la cassa g iu n go no ad un m i -

l i o n e, i l s o p r a va n zo d e b ba ca d e re a b en e fiz io d e l la p u b b l ica 

finanza: s a r e b be fo r se u t i l e n e l le a t t u a li c i r cos t a n ze che i b e-

n efizi d e l la cassa p er a lcu ni a n ni fosse ro con s a cr a ti in t u t to 

od in p a r te a p r o cu r a re u na r id u z io ne n el sa ggio di q u es ti 

im p r e s t i ti s p ecia l i. Se con ciò si p o t es se p r o ca cc ia re ai c o-

m u ni il d a n a ro al t r e od al q u a t t ro p er ce n t o, si r e n d e r e b be 

p iù l i e ve i l p eso che ve n ne lo r o im p os to a ca g io ne d e l la 

gu e r r a. 

F in a lm e n te un r im e d io p iù r a d ica le ve n ne p r o p o s t o, ed è 

q u e l lo di fa re a p p e l lo a t u t te le p r o v in c ie d e l lo St a t o, o n de 

i n ce r te d e t e r m in a te p r o p o r z io ni esse co n co r r a no a r i s a r c i re 

i d a n ni d e l le p r o v in c ie lo r o s o r e l le s t a te d e va s t a te d al n e m ico. 

I o fa ccio p la u so a q u e s t ' i d e a; vi fa ccio p la u so n on so lo 

s o t to l ' a s p e t to e co n o m ico, ma a l t r e sì e s p e c ia lm e n te so t to 

l ' a s p e t to p o l i t i co. Io cr e do ch e, se q u e s ta id ea si a t t u e r à, s t a-

b i l i r à fr a le va r ie p r o v in c ie del n u o vo r é gno t a le un vin co lo 

di f r a t e r n i tà e di s o l id a r ie tà che g io ve rà assai a r e n d e re 

fo r t e e co m p a t to q u e s to ed i l ìzio, che n oi s t ia mo in n a lza n d o. 

Qu in d i, o s ign o r i, io n on es i to a d ich ia r a re che i l M in i -

s t e r o, s en za n a t u r a lm e n te n u l la im p o r re a l le p r o v in c ie, i m -

p ie gh e rà t u t t a via q u e l la fo r za m o r a le, d e l la q u a le esso p uò 

d i s p o r r e, o n de far sì che q u e s t ' i d e a, svo l ta con a p p os i to r e-

go la m e n t o, c i r co n d a ta da q u e l le p r e ca u zio ni che a ss icu r ino 

che n on se ne p ossa a b u s a r e, ve n ga a cco l ta da t u t te le n u o ve 

e le vecch ie, p r o v in c ie d e l lo St a t o. E se così a vve r r à, io r i -

t e n go che i m a li d e l la p a ssa ta g u e r ra ve r r a n no in m a ss ima 

p a r te s o l le va t i, e che n on vi r im a r rà p iù n egli a n imi d ei 

d a n n e gg ia ti se n on un s e n t im e n to di g r a t i t u d ine p er i c i t t a d ini 

d e l le a l t re p r o v i n c i e, ed un vivo l e ga me d ' u n io ne ed u na 

fe r ma d e t e r m in a z io ne di a n d a re in co n t ro a q u a lu n q ue s a-

cr i f i c io , se m ai l ' o cca s io ne di fa r lo si r in n o va s s e. 

n o R i i K z i . L ' o n o r e vo le s ign or p r e s id e n te d el Con s ig l io 

ha d ich ia r a to che i d a n ni r e ca ti d a l l ' Au s t r ia e l e e s p r o p r ia-

zioni da q u es ta fa t te n e l le t e r re lo m b a r de p r ima d e l la gu e r ra 

si r e p u t a va no d e b i to d el Go ve r n o, a cui i l Go ve r no s t esso n on 

si r i cu s a va di far r a g io n e. I o p r e go l ' o n o r e vo le p r e s id e n te 

d el Con s ig l io d ei m in is t ri a vo ler d ich ia r a re se q u e s t ' i n d e n-

n i t à si r i t e r rà e s t e s a, s iccome mi p a re che d e b ba r i t e n e r s i, 

a n che a l le e s p r o p r ia z io ni ed ai d a n ni r e ca li n e l l ' a n t ico St a to 

p a r m e n se e m a s s ime n el P ia ce n t in o, e s p r o p r ia z io ni e d a n ni 

su b i ti p r ima d e l la gu e r ra p er fa t to d el Go ve r no a u s t r ia co. 

p r e s i d e n te d e ki c o n s i g l i o . De s id e ra che io d ia 

s u b i to la r is p os t a, o vu o le a n co ra a gg iu n ge re a l t re o s s e r va-

z io n i? 

f i o r v z z i . Se mi d a rà la r isp os t a, l ' a vrò a m o l to gr a t o. 

C a v o u r , m inistro. Al lo r a le d i r ò che io ho s t a b i l i to un 

p r in c ip io ge n e r a le, d al q u a le mi p a re a ge vo le i l d e d u r re le 

co n s e gu e n ze. S i i l e, e s p r o p r ia zio ni fu r o no fa t te r e go la r m e n t e, 

I  n o n jc ' A.d u b b io che i l Go ve r no d e b ba s od d is fa re al p r e zzo d ei 

t e r r e ni o ccu p a t i. I o n on vo r r ei q ui e n t r a re in t r o p po m in u ti 

p a r t i co la ri e sp iega zioni p er n on p r e g iu d ica re la q u e s t io n e. 

Noi n on in t e n d ia mo r i s a r c i re i d a n ni ca gion a ti d a l le o ccu-

p a zio ni di g u e r r a, c ioè i gu a s ti a r r e ca ti ad un t e r r e no o c c u-

p a lo da un co r po n e m i c o; p a r lo so lo d e l le occu p a zioni fa t te 

r e go la r m e n t e, le q u a li p ur t r o p po sono un d eb i to che n oi a b-

b ia mo e r e d i t a t o. 

f i o k g z z i . Ap p u n to io a ccen n a va a l le occu p a zioni fa t te 

regolarm ente, e p r e n do a t to d e l le d ich ia r a zioni fa t te dal s ign or 

p r e s id e n te d el Con s igl io. 

Se la Ca m e ra me lo p e r m e t t e, p a r le r ei a n co ra di un a l t ro 

d a n no di cui n on si è a n co ra fa t to ce n n o, p e r chè fo r se n e s-

su no con os ce ta li d a n ni a vve n u ti so t to i n os t ri occhi s p e c ia l-

m e n te p er q u a n to co n ce r ne la p r o vin c ia p ia ce n t in a. Qu es ti 

d a n ni ve r a m e n te n on a m m e t t o no t u t ti u n ' i n d e n n i t à, nè io 

p o t r ei fa re in t o r no a ciò a lcu n ' in t e r p e l la n za a l l ' o n o r e vo le p r e-

s id en te d el Co n s ig l i o; m a, se n on a m m e t t o no t u t ti u na in d e n-

n i t à, a m m e t t o no u na d e n u n c ia a l l ' E u r o pa e al m o n do c i v i le , 

u na d e n u n c ia n on d i f fe r e n te da q u e l la che fu fa t ta l ' a l t r o dì 

i n occa s ione d e l l ' i n t e r p e l la n za d e l l ' o n o r e vo le P i r o n d i. Qu a n do 

l ' Au s t r i a, a r m a ta a d a n no d e l la n a zion e, o p e r a va sop ra le n o s t re 

t e r re d e l le g r a n di d eva s t a zioni che le fe ce ro un d e s e r to ad un 

r a gg io di d ue ch i lo m e t ri d a l la ci t tà di P ia ce n za, chi c r e d e r e b be 

che t u t te le p ia n te a b b a t t u t e, lu t t i i m a t e r ia li d e l le ca se e d egli 

ed ifici d is t r u t ti fosse ro t o lt i ai r i s p e t t ivi lo r o p r o p r ie t a r i, fa-

ce n do lo ro im p e d im e n to a r a cco g l i e r l i, e fosse e cc i t a to i l vo lgo 

a r u b a r l i, a m m a e s t r a n d o lo così n el p iù t r is te e p e r n ic io so co-

m u n is m o, e ce r ca n do di s p e gn e re n el m in u to p o p o lo, i l q u a le 

s ino a q u el g io r no a ve va d a to segni di t u t t ' a l t ri s e n t im e n t i, 

ogni sen so m o r a le, ca n ce l la n do i l r i s p e t to a l la p r o p r i e t à? 

Qu es ti fa t t i , lo co n o s co, n on a m m e t t o no a lcu na in d e n n i tà 

m a t e r ia le, ma vo gl io no e s s e re d e n u n cia ti al m o n do civile^  

p e r ch è, se vi ha a n co ra n el r e gn o, i l che p a r mi im p o s s ib i le, 

q u a lcu no che n on d ivid es se la n os t ra op in ione r is p e t to a l-

l ' Au s t r ia, r icon os ca con q u a li a r mi i l n e m ico ci a b b ia co m-

b a t t u to e con q u a li m odi s lea li ed in iq ui egli si s ia c o m p o r-

t a to ve r so di n o i. 

r e s t e u u i. Ho ch ies to la p a r o la a n zi t u t to p er r in gr a z ia re 

i l s ign or p r e s id e n te d ei m in is t ri di a ver d a to d e l le d i ch ia r a-

zioni che va r r a n no ad a cq u ie t a re le a p p r en s ioni d e l le p op o la-

zioni d a n n e gg ia le. 

Se i l p r o g r a m ma da lu i t es té a n n u n c ia to a vrà la sua in t e ra 

e s e cu zio n e, i d a n ni d e l la gu e r ra s a r a n no n e l la q u a si t o t a l i tà 

r is a r c i t i. 

Ho d o m a n d a to a n che la p a r o la p er r i ch ia m a re l ' a t t e n zio ne 

d el s ign or m in is t ro p r e s id e n te d el Con s igl io sop ra u na ca t e-

go r ia di d a n ni che mi s e m b r e r e b be d o ver r im a n e re a ca r ico 

d e l lo St a t o, i n d ip e n d e n t e m e n te d a l lo scopo cui m i r a l ' a ssocia-

zione d e l le p r o v in c ie, vo g l io p a r la re d ei d a n ni a r r e ca li d a l le 

a u t o r i tà n a zion a li e da t r u p pe n a zion a li ed a l le a te le q u a li 

a b b ia no o ccu p a li t e r r eni p er o p e re di d i fesa s t a b i li od a n che 

ca m p a l i. 

I n q u e s to ca so io n on t r o ve r ei d i f fe r en za a lcu na d al caso in 

cui le a u t o r i t à, in t em po di p a ce, ma p er p r e p a r a r si a l la 

gu e r r a, a b b ia no occu p a to d ei t e r r e ni p er o p e re di fo r t i f i -

ca zion i. 

Qu es ti d ue casi io l i c r e do a s s o lu t a m e n te id e n t ic i. 

Agg iu n ge rò ch e, co me Lo m b a r d o, sen to u n ' im p r e s s io ne d o-

lo r osa n el ve d e re i Lo m b a r di t r a t t a ti m e gl io che gli a b i t a n ti 

d e l le a n t iche p r o vin c ie p er r i gu a r do ai d a n ni ca gion a ti d a l la 

gu e r r a. Non p er q u es to io vo g l io im p e gn a re la q u e s t io ne di 

d i r i t t o che d a l le d ich ia r a zioni fa t te d a l l ' o n o r e vo le d e p u t a to 

De p r e t is e d a l l ' o n o r e vo le s ign or p r e s id e n te d el Con s igl io d ei 

m in is t ri ve do vo ler e s s e re p os ta p er ora in d i s p a r t e; ma ho 

r ich ia m a to q u es ta d o lo r osa im p r e s s io ne so l t a n to p er fa r ne 

a r go m e n to di e cc i t a m e n to a n cor m a gg io re a l le n u o ve p r o-

v in c ie, le q u a l i, t r o va n do q u es ta d i f fe r en za di t r a t t a m e n t o, si 

c r e d e r a n n o, n on ne d u b i t o, m e gl io im p e gn a te ad a cco g l ie re 

i l p r o gr a m ma d e l la - lo ro co o p e r a zio ne e t o g l ie re così q u e s to 

scon cio che a l t r im e n ti ne ve r r e b be a p r e g iu d iz io d e l le a n t iche 

p r o vin c ie. 

Qu e s te h a n no m e r i ti sp ecia li d i r im p e t to a l le n u o ve. Le a n-

t iche p r o vin c ie con m i r a b i le s e n n o, con ogni so r ta di s a c r i-

fizi,  con cos t a n za di p r op os i ti h a n no p r e p a r a to q u e l l ' e ra f o r -
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fu n a ta che ha r e ca to la l i b e r a z io ne d e l le n u o ve p r o v in c ie ; 

o ra s p e l ta a p p u n to a q u e s t e, che o t t e n n e ro sì s e gn a la to b e-

fizio, di r i m e r i t a re t a n ti sa cr i f izi con u na d im o s t r a z io ne di a f-

fe t to f r a t e r no e di g r a t i t u d in e, a s s ocia n d osi con t a n to m a g-

g io r e s la n c io a q u e s ta im p r e sa di f r a t e l la n za d e l le p r o v in c ie 

p er r i p a r a re ai d a n ni d e l la g u e r ra e t o g l ie re così g li e f fe t ti 

d e l la la m e n t a ta d i f fe r e n za di p a ga m e n t o. 

Di q u e s to m o do si s t r i n ge rà s e m p re p iù q u e l la s o l id a r ie tà 

di a ffe t ti e d ' i n t e r e s si che va r rà ad a cce le r a re i l m o m e n to 

d e l la l i b e r a z io ne t o t a le d e l l ' I t a l ia. (Bravo! Bene!) 

d e p r e t i s. I o a ve va ch ie s to la p a r o la p er a cce n n a re u na 

ca t e go r ia di d a n ni che n on e ra s t a ta in d ica ta d a l l ' o n o r e vo le 

p r e s id e n te d el Co n s ig l io ; ma a q u e s to ha s u p p l i to in p a r te 

l ' o n o r e vo le d e p u t a to R e s t e l l i. Mi r e s ta p e rò da d o m a n d a re 

a n co ra u no s ch ia r im e n t o, p e r chè mi p a re che l e in d ica zioni 

n on s ie no a n co ra co m p le t e. 

I l n o s t ro Go ve r n o, a l l ' a p r i r si d e l le o s t i l i t à, c r e dè c o n v e-

n ie n t e, o n de r i t a r d a re i p r o gr e s si d el n e m i co, o n de in ca g l i a re 

i su oi m o v i m e n t i, o n de p r o vve d e re a l la p iù s icu ra d i fe sa d e l le 

n o s t re l in ee m i l i t a r i , h a, d i co, c r e d u to co n ve n ie n te di t a g l i a re 

l e s t r a d e, d ' o r d in a re che si s o m m e r g e s s e ro l e b a r c h e, i m e zzi 

d i t r a s p o r to n a t a n ti n ei fiumi; ha c r e d u to d ' i n o n d a re u na 

la r ga p a r te d e l le p i a n u re d e l lo St a t o. Ora c r e do che q u e s ti 

d a n ni fa t ti d al n o s t ro Go ve r n o, a lcu ni d ei q u a li o r d in a t i, mi 

p a r e, p r im a che in co m in c ia s s e ro l e os t i l i t à, a l t r i o r d in a ti d u-

r a n te la g u e r r a, ma s e m p re d al n os t ro Go ve r n o, che a ve va 

ce r to fa co l tà di o r d in a re q u e s te m is u re s t r a o r d in a r ie n e l l ' i n-

t e r e s se d e l la d i fesa d el p a e s e, c r e do che q u e s ti d a n ni d e b b a no 

e s s e re r i s a r c i t i. I o a m e r ei in p r o p o s i to u na s p ie ga z io ne d a l-

l ' o n o r e vo le p r e s id e n te d el Co n s ig l io. 

Vo r r ei a n che n o t a re u na p a r o la p r o n u n zia ta d a l l ' o n o r e vo le 

p r e s id e n te d el Con s ig l io d ei m in i s t r i, ed è q u e l la che e g li 

d isse r i s p o n d e n do a l l ' o n o r e vo le d e p u t a to F io r u zz i, che si s a-

r e b be c ioè im p e gn a to ad i n d e n n izza re l e o ccu p a zio ni fa t te 

regolarm ente. 

P r e go l ' o n o r e vo le p r e s id e n te d el Con s ig l io d ei m in is t ri a 

r i f l e t t e re che d o v 'è i l Go ve r no a u s t r ia co la r e go la r i tà n on è 

di d i r i t t o c o m u ne ( I l a r i t à e segni d'assenso), e che p a re i n -

ve ce s ia di d i r i t t o co m u ne l ' a r b i t r i o. B i s o g n e r e b be a d u n q ue 

che la sua p a r o la fosse in t e sa con u na ce r ta la t i t u d in e, ed a p-

p l i ca ta con u n ' i n t e r p r e t a z i o ne la r gh is s ima a fa vo re d ei d a n-

n e gg i a t i. 

P er u l t i m o, p r e n d e n do a t to d e l le sue d i ch i a r a z i o n i, e a c-

co n t e n t a n d o m e ne p el m o m e n t o, c r e d e r e i, p er e v i t a re a l t re 

d is cu s s io n i, a l t re i n t e r p e l l a n ze, di m u o ve re u na p r e gh ie ra al 

M in is t e r o, ed è q u e s t a: i p r o vve d i m e n ti che i l Go ve r no vu ol 

fa r e l i fa ccia p r e s t o; i d a n n e gg ia ti r e c la m a no da lu n go t e m p o; 

far p r e s to vu ol d i r e far di p iù; in q u e s to ca so vu ol d i r e far 

m e g l i o; se i l Go ve r no fa rà p r e s t o, fa rà s e n t i re i l b e n e f ic io, 

q u a n t u n q ue l im i t a t o, che con q u e s to p r o vve d i m e n to t e m p o-

r a r io si v i e ne a p r o cu r a re ai d a n n e gg ia ti d a l la gu e r r a. (Br a v o\  

Bene !) 

p r e s i d e n te » E l i c o n s i c ì I ì I o. L ' o n o r e vo le d e p u t a to 

Re s t e l li m o l to o p p o r t u n a m e n te fe ce n o t a re co m' i o a ve s si d i -

m e n t i ca to n e l la m ia r is p o s ta di fa re ce n no d e l le o ccu p a zio ni 

ch ' e b b e ro lu o go n on so lo in Lo m b a r d i a, ma n e l le a n t i che p r o-

v in c ie d a l la n o s t ra a r m a t a. I o q ui r i p e t e rò l e d is t in zioni da 

m e s t a b i l i te r i s p o n d e n do a l l ' o n o r e vo le d e p u t a to F io r u zz i. I o 

c r e do i l Go ve r no t e n u to al r i s a r c im e n to d ei d a n ni p er l ' o ccu-

p a zio ne di t e r r e n i, s i a ' p er fo r t i f i ca zioni s t a b i l i, s ia p er fo r t i -

ficazioni ca m p a li ; r i t e n go i l Go ve r no o b b l iga to al r i fa c im e n to 

d e l le o p e re e d ei ca p i t a li m o b i li s t a ti d is t r u t ti p er o r d ine s u o; 

s o lo n on, r e p u to d o vu ta l ' i n d e n n i tà al d a n no p r o ve n u to d al 

fa t to s t esso di gu e r r a, p er la gu e r ra g u e r r e g g i a t a. L ' o ccu p a-

zione t e m p o r a n ea di t e r r e n i, la d i s t r u z io ne d ei r a cco l ti p r o d o t ta 

d al p a s s a ggio d e l le t r u p pe e d ai co m b a t t i m e n t i, s o no d a n ni che 

co n s id e ro co me fa t ti di fo r za m a g g i o r e, che n on co n fe r i s co no 

d i r i t t o ad un r i s a r c im e n t o. Ho s en t i to con s o d d is fa zio ne m o l ta 

l e n ob i li p a r o le p r o n u n c ia te d al d e p u t a to R e s t e l l i, q u a n do fa-

ve l la va d el t r a t t a m e n to a cui a n d a va no s o gge t te l e a n t i che 

p r o v i n c ie r i s p e t to a l le n u o ve. Ma , o s ign o ri , i o r i p e t e rò che 

l e n u o ve p r o v i n c ie a ve va no co n t r i b u i to a l la ca u sa c o m u ne 

p er m o l t i a n n i, coi lo r o d o lo r i, coi l o r o sa cr i f izi m a t e r i a l i, e 

che q u in di s ia a r i t e n e r si che n on i n ge n e r e rà c e r t a m e n te un 

s e n t im e n to d ' in v id ia n e l le a n t i che p r o v i n c ie i l ve d e re che p er 

ce r te co n s id e r a z io ni s p e c ia l i, r i s p e t to al d i r i t t o , l e p r o v i n c ie 

l o m b a r de si t r o va no in u na co n d iz io ne un p o' m ig l i o r e di 

es s e. 

F i n a lm e n te r i n gr a z io l ' o n o r e vo le D e p r e t is di a ver r i co r d a ti 

i d a n ni p r o d o t ti d a l l ' a l l a ga m e n to o r d in a to d al Go ve r no ; e 

p o iché q u e s ta q u is t i o ne è ve n u ta a va n ti a l la Ca m e r a, m i si 

p e r m e t ta di p a r la re a lm e no di vo lo di q u e s to fa t to che o n o ra 

a l t a m e n te i l n o s t ro p a e s e. 

Di q u e s to a vve n i m e n t o, mi s ia lec i to i l d i r lo , n on si è t e-

n u to co n to a b b a s t a n za ; se fosse a cca d u to in a l t r i p a esi se ne 

s a r e b be p a r la to m o l to p iù , e l ' im p r e s s io ne a l l ' e s t e ro ne s a-

r e b be s t a ta p iù v i va ; n on si p uò n e ga re che n oi fu m mo in q u e-

s ta c i r co s t a n za t r o p po m o d e s t i. E in v e r o, o s i gn o r i, se c o l-

l ' i n ce n d io d e l la c i t t à di Mosca l ' i m p e ro r u s so ha p o t u to r e-

s p in ge re l ' i n va s io ne f r a n ce s e, io c r e do che a b u on d i r i t t o 

p o s s ia mo a f fe r m a re ch e, m e r cè d e l l ' a l l a ga m e n to d e l l ' i n t i e ra 

p r o v in c ia ve r ce l l e s e, n oi a b b ia mo im p e d i to a l l ' i n va s i o ne a u-

s t r ia ca di e s t e n d e r si fino a l la ca p i t a le. Se n za q u e s ta r i s o lu z io ne 

a r d i t a m e n te o r d in a ta d al Go ve r no e m i r a b i lm e n te e s e gu i ta 

d al d is t in t is s imo i n ge gn e re ca va l i e re N o è, e a l la q u a le co o p e-

r a r o no con e s e m p la re a n n e ga z io ne le p o p o la z io n i, c e r t a m e n te 

q u e s ta sa la m e d e s ima s a r e b be s t a ta p r o fa n a ta d a l le a r mi s t r a-

n i e r e. (B r a vo ! ) 

Egli è q u in di ce r to che i l Go ve r no è t e n u to a d a re un r i -

s a r c im e n to p er q u e s ti d a n n i. I l m a le si è che n e l l ' a p p l i ca-

z io ne s ' i n co n t r a no m o l te d i f f i co l t à p er d e t e r m i n a r ne l ' a m-

m o n t a r e, g ia cché q u e s to n on è s t a to d o vu n q ne e g u a l e. Esso 

d i f fe r is ce in r a g io ne d e l la n a t u ra d ei t e r r e n i, d e l la d u r a ta 

d e l l ' a l l a ga m e n t o, d el g e n e re di co l t u r a. E v i d e n t e m e n te l e 

t e r re co l t i va te a r iso n on h a n no s o ffe r to che p o ch is s imo ; 

m o l to a l l ' i n co n t ro q u e l le co l t i va te a g r a no t u r co, p e r chè si 

d i s t r u s se t u t to i l l a vo ro d ei s e m i n e r i i; assai m e n o, fo r s e, 

q u e l le co l t i va te a g r a n o. 

D u n q u e, s t a b i l i to il p r i n c ip io, c e r c h e r e mo di d e t e r m i n a r ne 

l ' a p p l i ca z io ne in m o do che n on si t r a s m o di e che l ' i n d e n n i tà 

s ia r i s t r e t ta e n t ro ce r ti l im i t i . A d ir ve r o, si s a r e b be g ià 

p r o vve d u t o, s e, p er u na c i r co s t a n za o n o r e vo l i s s ima p er i l n o-

s t ro p a e s e, la p e r s o na p iù co m p e t e n te a s t a b i l i re i l r i p a r to di 

q u e s ta in d e n n i tà n on fosse s t a ta r i ch ie s ta da u na p o t e n za 

s t r a n ie ra p er d a re i l suo p a r e re i n t o r no a u na gr a n d io sa 

o p e ra id r a u l i ca. 

Non a p p e na q u el d is t in to p e r s o n a gg io s a rà di r i t o r n o, i l 

Go ve r no g li c o m m e t t e rà l ' i n ca r i co di d e t e r m i n a re l e n o r me 

con cui si d o vrà l ' i n d e n n i tà d i s t r i b u i re a co lo ro che h a n no 

s o ffe r to d a l l ' a l l a ga m e n t o. 

F i n a lm e n t e, a n che a n o me d e' m iei o n o r e vo li co l l e gh i, m i-

n is t ri d e l l ' i n t e r no e d e l le finanze, io p osso a s s icu r a re la Ca-

m e ra che i l Go ve r no d a rà o p e ra s o l le c i ta o n de q u e l la p a r te 

di s o cco r so che c r e de di p o t er d a re p er r a g io ni di u m a n i tà 

ve n ga d is t r ib u i ta col m in or r i t a r do p o s s ib i le. 

p r e s i d e n t e. I l d e p u t a to F io r u zzi ha fa co l tà di p a r la r e. 

F I O R U Z Z I . Se ho d o m a n d a to la p a r o la, n on e ra che p er 

d a re u na s p ie ga z io n e. I o a cce t t a va la p r o p o s iz io ne d el s i gn or 
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ministro in ordine al V'esterni ersi anche le indennità allo Stalo 

piacentino per le espropriazioni regolarmente fatte, perchè 

io ho inteso la parola regolarmente nel senso in cui credo 

l'abbia intesa tutta la Camera, e l'abbia prima di noi intesa il 

signor ministro. Quando si parla dell'Austria, le parole hanno 

un significato relativo. Se parlasi di lealtà, s'intende lealtà 

austriaca, e così la regolarità è da interpretarsi in modo af-

fatto diverso dal comune, massime che noi, così detti suoi 

amici, eravamo trattati peggio che i più cattivi nemici. 

p k k ^i d k x t k » e i < c o n s i g i , s o . Aveva dimenticato di 

rispondere alle osservazioni fatte sulle parole espropriazioni 

regolari. Voglio dire con ciò quelle espropriazioni che si può 

provare essere state ordinate da autorità che ne avessero il 

diritto e che si possano constatare con mezzi regolari o con 

mezzi equipollenti. 

« p k e s i b e n t e . Il deputato Cabella ha facoltà di parlare. 

C & B E L L 4 . Tutti coloro che hanno parlato, hanno riser-

vata la questione di diritto, ma in fondo poi questa questione 

si è trattata da tutti, perchè si sono andati mano mano esa-

minando tutti i casi speciali nei quali poteva esservi luogo ad 

indennità. 

Si è fatto un po' come fanno i casuisti e i pratici. Si è posta 

da parte la teoria, e si sono posti ad esame i singoli casi. 

Ma nell'insieme convengo col presidente del Consiglio, e 

cogli onorevoli preopinanti, intorno alle basi che in questi 

singoli casi mi parvero essere adottate quasi d'accordo. 

A mio credere s'avrebbe potuto fare una distinzione assai 

semplice riguardo ai danni cagionati dalla guerra; distin-

guere, cioè, i danni recati da forza maggiore, da quelli volon-

tariamente incontrati. 

I primi debbono essere sopportati, come in ogni altro caso 

di forza maggiore, da chi ha la sventura di esserne colto. 

Quelli incontrati volontariamente debbono essere risarciti 

da chi li arreca; e se è lo Stato che li ordina, egli stesso è 

senza dubbio tenuto a risarcirli. 

Questa regola, espressa in poche parole, basta a regolare 

tutti i casi possibili. 

Ma, quanto alle requisizioni, l'onorevole presidente del 

Consiglio ha fatto una distinzione che io non potrei adottare. 

Egli ha distinto le requisizioni che si fanno per l'esercito na-

zionale da quelle che si fanno dal nemico. 

Per le prime egli ha ammesso che sono un debito pubblico 

come qualunque altra sovvenzione che il Governo richieda 

per servizio dello Stato. Ha escluso invece che possano esser 

debito dello Stato le requisizioni fatte dal nemico. 

Io prego il presidente del Consiglio a voler riflettere se 

questa massima sia vera in modo assoluto, o se possa dar 

luogo a serie dubitazioni. Io, per mia parte, ne dubiterei. 

Quando le armate nemiche regolarmente, mediante buoni 

che rilasciano ai comuni o ai privati, fanno requisizioni per 

mantenersi nell'altrui territorio, creano, a mio credere, l'ob-

bligo a carico dello Stato invaso di risarcire i comuni ed i 

privati del denaro o dei generi ad esse somministrati. 

Ciò dipende da un grande principio universale, che il ne-

mico nelle provincie occupate esercita i dritti della sovra-

nità di fatto, ed ha il diritto di vivere; e per conseguenza se 

fa delle requisizioni per alimentare le sue truppe, impone un 

debito allo Stato. Potrei addurre in appoggio molti prece-

denti ; ma ne citerò un solo, il quale riguarda il nostro Stato. 

Nel 1799 la Liguria fu invasa dalle armi austriache. Le re-

quisizioni fatte allora non si lasciano addietro quelle che g ì 

fecero l'anno scorso. Ne serbano ancora la memor ;;a q u e l I e 

povere provincie. Non farà certo maraviglia c»;,e d 0 p 0 ¡, 1 8 1 4 

siano state fatte leggi sopra leggi dal no/a*tPO Governo per li-

quidare le indennità dovute per le requisizioni fatte nel 1799 

dagli eserciti austriaci, che, se non erano allora, certo furono 

poi considerati come alleali. Ma prima del 1814 il Governo 

imperiale aveva già mostrata l'intenzione di voler risarcire i 

danni provenienti dalle requisizioni austriache nella Liguria. 

Un decreto imperiale che, se non erro, porta la data «lei 1806, 

aveva ordinato che si formassero gli stati delle somme ver-

sate o in natura o in danaro dai comuni e dai privati durante 

la guerra del 1799, per requisizioni degli eserciti austriaci, 

sebbene queste requisizioni fossero state fatte nella guerra 

contro la Francia che allora aveva incorporata la Liguria. Io 

non voglio entrare ora in questa discussione, perchè essa fu 

riservata. Mi riservo anch'io di esporre, quando verrà il 

tempo, le ragioni che militano a favore della mia opinione. 

Mi basta per ora aver posta in avvertenza la Camera, perchè 

non creda così indubitato in diritto chele requisizioni fatte dal 

nemico nel nostro Stato non possano mai in verun caso dar 

luogo ad un'indennità. Con ciò si risponde anche e si ha r i -

guardo a quel senso di moralità e di giustizia che venne così 

nobilmente espresso dall'onorevole deputato Restelli, a cui 

spiaceva che le requisizioni fatte dal Governo austriaco in 

Lombardia fossero trattate più favorevolmente di quelle che 

gli Austriaci hanno fatte in casa nostra. 

o e p r e t k s . Mi spiace dover accennare ad una dimen-

ticanza fatta dal signor ministro nella sua risposta. Fra i prov-

vedimenti adottati dal Governo all'aprirsi della guerra eravi 

quello che ordinava di tagliare le comunicazioni sui fiumi e 

di affondare le barche, le quali sono talvolta il patrimonio di 

alcune povere famiglie. Queste avrebbero doppio titolo d'es-

sere indennizzate; ma amerei che il signor presidente del Con-

siglio volesse esprimersi anche a questo riguardo. 

Ammessa la massima che i danni cagionati per ordine del 

Governo allo scopo di difendere il paese, come pel caso delle 

inondazioni, debbano essere risarciti, non si potrebbe senza 

ingiustizia ricusare di stabilire un'indennità a carico dello 

Stato anche pei danni cagionati per affondamento di barche, e 

simili. 

p r e s i d e n t e » E l i c o j s s i G i i i o . Domando scusa alia 

Camera di non aver risposto su questo particolare, ma mi pa-

reva che la risposta fosse implicitamente contenuta in quanto 

io dissi sulle generali, nel rispondere alle fatte interpel-

lanze. 

Dirò adunque che se le barche furono cJjsiatté per ordine 

del Governo o delle autorità competenti è dovuta ai proprietari 

di esse un'indennità. Ma se fossero state distrutte per effetto 

di combattimento, per effetto, ad esempio, dei colpi d'arti-

glieria dell'una o dell'altra delle parti combattenti, in questo 

caso io ritengo che la distruzione delle barche rientrerebbe 

nella categoria dei casi di forza maggiore, i quali non danno 

diritto ad indennità. 

Ecco il modo di vedere del Governo in questo caso spe-

ciale. 

4 S P R O I I . Desidererei sapere a qual somma ascenderebbe 

l'indennità totale pei damvi recati ai comuni dal1 

battenti per causa dell.à guerra. 
parti coia-

io appartengo a<i u n a p r o v i n e -
danno diretto ¿ a ] l a P 0 V e r a c h e n o n h » sofferto 

di qualun ...jù \ e n o n P i a n t o sarei disposto più 
^ e ad approvare questa indennità, perchè è 

..(0 che sia sopportato da tutti quel danno che fu sofferto 
per la salvezza di t u t t i . 

Qualunque siano le teorie dei pubblicisti, qualunque le 

sottigliezze dei legali, nel fondo dei cuori vi è questa verità 

che se vogliamo essere t u t t i uniti, bisogna stabilire questa 

solidarietà d. pagare i singoli per tutti, e tutti per i singoli-
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e finché noi non adottiamo questa massima, applicata in tutta 
la sua estensione, noi non faremo mai opera di vera giu-
stizia ; ed è per questo che, se la mia voce potesse essere esau-
dita, io esorterei il Governo a presentare una legge, in forza 
della quale fossero tutti indennizzati dei danni che soffersero nel 
tempo della guerra, sì nelle nuove che nelle antiche provincie. 

PRESUMENTE. Non essendovi alcuna proposta esplicita, 
si passerà all'ordine del giorno. 

DEPRETIS. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
DEPRETIS. Poiché fu mossa interpellanza dall'onorevole 

Asproni, io sono in grado di rispondergli e di dirgli quale sa-
rebbe la misura, giusta la quale le provincie dello Stato do-
vrebbero essere tassate nell'associarsi per risarcire i danneg-
giati dalla guerra. Si sarebbe proposto che tutte le provincie 
del nuovo regno debbano obbligarsi per dodici milioni di 
lire da pagarsi mediante l'emissione di cedole di un debito, 
che sarebbe provinciale, e pel quale non si corrisponderebbe 
che un interesse limitato al quattro per cento, più un fondo 
d'estinzione. 

Da questo calcolo l'onorevole Asproni può vedere quale 
sarebbe il carico a cui sarebbe soggetta anche la sua provincia 
pel risarcimento di questi danni. Egli vedrà che il peso ripar-
tito per popolazione e rimborsabile in molti anni è assai mo-
dico. Del resto io non posso dubitare del patriotismo e del-
l'adesione delie provincie della Sardegna. 

NOMINA DELFCA COMMISSIONE PER L'ESAME 
«»ELI CODICE CIVILE » 

PRESIDENTE. In adempimento dell'onorevole incarico 
che la Camera volle affidare al suo presidente di nominare 
la Commissione che debba esaminare il nuovo schema di 
Codice civile presentato alla Camera dall'onorevole guarda-
sigilli, io darò lettura de' nomi che, comporrebbero questa 
Commissione : 

Andreucci Minghetti 
B û-Compagni Pasini 
Cabella Pescatore 
Cini Possenti 
Fioruzzi Ratlazzi 
Falqui-Pes Regnoli 
Galeotti Restelli 
Gastaldetti Sineo 
Giorgini Tecchio 
Lissoni Tenca 
Mancini Trezzi 
Mari Valerio 
Melegari Amedeo Luigi Zanolini 
Miglietti 

Pregherei gli onorevoli membri che compongono questa 
Commissione a volersi trovare lunedì al tocco nelle sale della 
Presidenza per costituirsi. Saranno però inviali gli avvisi a 
ciascuno, affinchè quelli che non sono presenti possano esserne 
informati. 

• DISCUSSIONE DEI, DISEGNO DI LEFICE PER CON-
—»» » C1T41ÌLI D4 NO-

CESSIONE DI UNA FMUW*« » ~ 
VARA AD AIZO. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno porta la discussione 
dello schema di legge per la concessione d'una ferrovia a ca-
valli da Novara alla Cava di Alzo. 

La discussione generale è aperta. 

VALERIO, relatore. Alle considerazioni che sono svolte 
nella relazione debbo aggiungere che si riconobbe nella stampa 
del disegno del Ministero un errore che si corresse d'accordo 
tra il Ministero medesimo e la Commissione; però è bene di 
dichiararlo affinchè non possa avere alcuna conseguenza. 

La relazione del Ministero, parlando delle stazioni, indica 
quelle che toccano le località di Gozzano, Borgomanero , Cu-
reggia, Momo e Caltignaga; invece di Cureggia bisogna dire 
Baraggia di Suno. Una simile correzione vuol essere fatta nel-
l'allegato B all'art. 6. Dove è detto: « Per le sette stazioni da 
stabilirsi pella ferrovia a Novara, Caltignaga, Momo, Borgo-
manero, Gozzano, Cureggia e Alzo verranno presentati ap-
positi disegni di dettaglio da essere approvati prima della loro 
esecuzione dal Ministero dei lavori pubblici, » la parola Cureg-
gia vuol essere soppressa, e tra le parole Momo e Borgoma-
nero è d'uopo scrivere di nuovo Baraggia di Suno. 

PRESIDENTE. Se non vi sono opposizioni, si intenderanno 
approvate queste correzioni. 

(Sono approvate.) 
VALERIO, relatore. Resta un'ultima osservazione che è 

fatta nella relazione : essa si riferisce alla soppressione del-
l'ultimo inciso dell'articolo 25 del capitolato; soppressione 
però acconsentita dal Ministero. Da questo articolo s'intendono 
cancellate le parole : « Il Ministero dei lavori pubblici, » ecc. 

PRESIDENTE. Se non vi sono obbiezioni, s'intenderà ap-
provata anche questa soppressione. 

( La Camera approva. ) 
Darò lettura dell'articolo 1 : 
« È approvata a favore della Società della cava di granito 

detta d'Alzo la concessione d'una strada ferrata a cavalli che 
dalla delta cava metta a Novara.» 

Lo pongo ai voti. 
(È approvato. ) 
«Art. 2. La detta concessione è fatta sotto l'osservanza 

delle condizioni espresse nel capitolato annesso alla presente 
legge.» 

(É approvato. ) 
Si passa allo squittinio secreto. 

Risultamento della votazione: 
Presenti e votanti 187 
Maggioranza . . 94 

Favorevoli 186 
Contrari 1 

(La Camera approva.) 

DISCUSSIONE SUJLIIA RELAZION E PER L'ACCERTA -
MENTO DEI DEPUTATI IMPIEGAT I ELETTI IL © E 
I O MAGGIO. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione 
sull'accertamento del numero dei deputati impiegati eletti il 
6 e 10 maggio ultimo scorso. 

I deputati impiegati, eletti iin quei giorni, giusta l'elenco 
steso dalla Giunta, sarebbero i seguenti : 

« 1° Ribotti Ignazio, luogotenente generale comandante la 
Undicesima divisione; 

" "OVP! Genova, colonnello d'artiglieria ; 
" 7 > Thaon ai —̂ bro del Consiglio su-

r5° Berti professore Domenico, un.— 

cU,iere Carlo, membro de. Congresso per-' 
manente dei ponti e strade ; 

« 
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« 5° Boschi commendatore Pietro, segretario generale al 
Ministero de'lavori pubblici; 

« 6° Sella cavaliere Quintino, membro del Consiglio supe-
riore di pubblica istruzione; 

« 7° D'Aste marchese Alessandro, capitano di vascello di 
seconda classe ; 

« 8° Castelli commendatore Edoardo, primo presidente 
della Corte di Casale; 

« 9° Borsari professore avvocato Luigi, consigliere alla 
Corte di Bologna ; 

« 10. Puccioni professore cavaliere Giuseppe, vice-presi-
dente della Corte di cassazione di Toscana; 

« 11. Vannucci Atto, professore nell'istituto di perfeziona-
mento a Firenze. » 

Se non vi sono osservazioni in contrario, s'intenderanno 
riconosciuti come deputati impiegati i nomi di cui diedi testé 
lettura. 

capriolo, relatore. Tutti, no. „ 
PRESIDENTE. Per ora, salvo poi a deliberare sulle con-

clusioni della Commissione che vengono in seguito. 
La Commissione conchiude : 
« Ritenuto che nella tornata del 2 del volgente mese di 

giugno dichiarava la Camera che gl'impiegati già riconosciuti 
ed ammessi erano in numero di cinquantuno ; 

« Che dichiarava parimente come per la categoria magi-
strati non vi restasse vacante che solo un seggio ; 

« Che riconosceva infine come fosse già completo il nu-
mero ammesso dalla legge per la categoria professori uni-
versitari, 

« La vostra Commissione facilmente conveniva unanime nel 
partito di proporvi : 

« 1° Che si proceda all'estrazione a sorte fra i tre magi-
strati di cui è menzione ai numeri 8, 9 e 10 del premesso 
elenco, per guisa che perdano il seggio i due di loro, il cui 
nome escirà dall'urna, siccome è prescritto dall'alinea 1° del-
l'art. 100 della legge elettorale. » 

Gli impiegati, a cui si accenna nei numeri 8. 9 e 10, sono : 
Castelli commendatore Edoardo, Borsari professore avvo-

cato Luigi, Puccioni professore cavaliere Giuseppe. 
Se non vi sono osservazioni in contrario, s'intenderà am-

messa la conclusione contenuta nel primo numero testé letto 
della relazione della Commissione. 

(È approvata.) 
Quanto all'estrazione a sorte fra i tre magistrati sunnomi-

minati, vi si procederà quando sarà recata a finp questa di-
scussione sull'accertamento del numero dei deputati im-
piegati. 

Proseguo a dar lettura delle conclusioni della Commissione: 
« 2° Che si dichiari nulla l'elezione dell'onorevole profes-

sore Atto Vannucci, siccome viene chiaramente statuito dal 
penultimo alinea dell'istesso articolo 100 della legge elet-
torale. » 

Se non si fanno osservazioni in contrario, si terrà appro-
vata questa conclusione della Giunta. 

(È approvata.) 
La relazione della Giunta continua in questo tenore: 
« Considerando poi che, in conseguenza dell'esclusione di 

due fra gli eletti magistrati, per mezzo dell'estrazione a sorte, 
come pure per la nullità dell'elezione dell'onorevole Van-
nucci non sarebbero che in numero di otto i nuovi impiegati 
da ammettersi, i quali, aggiunti ai cinquantuno già ammessi 
nella tornata del 2 volgente mese, ammonterebbero comples-
sivamente al numero di cinquantanove ; 

« Ritenuto che, dedotti i collegi già appartenenti alla pro-

vincia di Savoia ed al circondario di Nizza, il numero com -
plessivo dei deputati sarebbe di trecentosessantacinque ; e 
così il quinto di loro, che, a norma dell'art. 100 della legge 
elettorale, possono coprire pubblico impiego, ammonterebbe 
a settantatrè, e così a numero ben maggiore di quello dei 
funzionari che sin qui vennero eletti ; 

« La vostra Commissione perciò vi propone 
MICHELIN I e. xs. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
NICHELIN I e», H. Intendo fare un'osservazione non sulle 

conclusioni, ma sulla premessa. 
387 erano i deputati prima della cessione di Savoia e di 

Nizza. 
La Savoia era rappresentata da 18, il circondario di Nizza 

da k deputati. Ma questo circondario non è tutto compreso 
nella cessione, essendoci rimasto il mandamento di Tenda, il 
quale deve avere il suo rappresentante finché una nuova cir-
coscrizione lo unisca ad altro collegio. Laonde dal numero 
totale dei deputati se ne devono dedurre, non già 22, come 
si dice nella relazione, ma solamente 21 ; di modo che il nu-
mero attuale dei deputati sarebbe non di 365, ma di 566. 

È vero che, anche rettificata la premessa, non cambia la 
conclusione; ma io ho voluto fare quest'osservazione, af-
finchè, approvando la Camera la risoluzione proposta dalla 
Giunta, non si argomentasse aver anche la Camera approvata 
la premessa, e nascesse dubbio sul diritto di sedere in Parla-
mento al rappresentante di Tenda. 

PRESIDENTE. Siccome però la conseguenza non varia, 
perchè, sia che i deputali siano 365, come dice la relazione, 
sia che si ritengano in numero di 366, come vuole il deputato 
Michelini, il quoziente è sempre 73, come il numero attuale 
degl'impiegati è sempre 59, non credo che si debba ora venire 
su questo a deliberazione. 

capriolo, relatore. Domando la parola. 
Non parlerò su questa questione, cui non è ora il caso di 

discutere. Annunzio invece alla Camera che in questo istante 
mi viene riferito esservi un altro deputato professore, che 
non è stato ancora indicato alla Commissione, il signor Fran-
cesco Mossa. È la prima volta che si fa menzione di questo 
professore, e, se realmente riveste questa qualità, deve cor-
rere anch'egli la sorte del signor Atto Vannucci, ed essere 
la sua elezione annullata. 

PRESIDENTE. Si può fare una riserva a questo riguardo, 
e, prima di decidere definitivamente, s'interpellerà su ciò il 
ministro. Intanto nulla osta che si proceda a deliberazione 
sulle altre proposte della Commissione. 

Ne darò lettura : 
« La vastra Commissione perciò vi propone : 
« Io Di dichiarare che il numero complessivo degl'impie-

gati ammessi alla Camera è di cinquantanove ; 
« 2° Che, per conseguenza, restano ancora quattordici 

seggi a cui possono accedere funzionari che non apparten-
gano però alle categorie ed 8a dell'articolo 97 della legge 
elettorale. » 

Se nessuno domanda la parola, s'intenderanno approvate 
queste conclusioni, colla riserva però di constatare la qualità 
dell'onorevole deputato Mossa, e dichiarando che, nel caso 
sia egli professore, non si fa luogo alla sua ammessione alla 
Camera. 

(La Camera approva.) 
Ora si procederà all'estrazione dei due deputati magistrati 

che non possono sedere in Parlamento. 
(Sono estratti Puccioni e Castelli Edoardo.) 
Rimarrà dunque nella Camera il deputato Borsari. 
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r e l a z i o n e  d i p e t i z i o n i . 

p r e s i d e n t e . L'ordine del giorno reca relazione di pe-
tizioni. 

1 signori relatori, che hanno petizioni in pronto, sono invi-
tati a venire alla tribuna. 

c h i j l v e s , relatore. Colla petizione 6732 il Consiglio co-
munale di Lovere ricorre alla Camera, richiamandosi contro 
la legge dell'ordinamento comunale e provinciale, per cui 
venne creato il circondario di elusone, composto dei distretti 
o mandamenti di Lovere, elusone e Gandino. Accenna quel 
Consiglio ad una eterogeneità tra questi luoghi ed ai natu-
rali rapporti, alle tendenze, ai bisogni che portano special-
mente esso mandamento di Lovere verso altra direzione. Ed 
a questo proposito forinola come una specie di proposta che 
dei distretti diBreno e di Edolo, i quali sono annessi alla pro-
vincia di Brescia, e dei distrettì di Lovere e elusone si venga 
a formare un solo circondario, del quale fosse posto a capo il 
mandamento di Lovere. Accenna a che vi siano ragioni note-
voli le quali stabiliscono ed inducono questa preminenza di 
esso mandamento o di esso comune fra tutti codesti distretti, 
allorquando venissero in un solo circondario costituiti. Parla 
eziandio delle ragioni d'interesse e di località le quali riflet-
tono tutti i quattro mandamenti che lo stesso Consiglio co-
munale di Lovere proporrebbe dovessero essere uniti in un 
solo circondario. 

La vostra Commissione, atteso che, posta quale la questione, 
allo stato delle cose nulla si potrebbe decidere, mentre non 
si udirebbero tutti i comuni interessatie verrebbero, secondo 
questa proposta, ad essere involti nella controversia gli es-
senziali interessi di tutti quegli altri mandamenti e comuni, i 
quali, secondo il Consiglio comunale di Lovere, dovrebbero 
comporre questo nuovo circondario, e si verrebbe eziandio, 
per ciò che riflette la modificazione del luogo di elusone, a 
toccare gl'interessi d'un comune, il quale non venne finora in 
alcun modo a manifestare le sue intenzioni a questo proposito; 
ritenuto però anche che i notevoli e diffusi sviluppi, i quali 
vennero dati in questa petizione alle proposte dei petenti 
debbono essere tenuti in conto dalla Camera, nel caso in cui 
venisse in discussione una legge generale per un nuovo scom-
partimento territoriale o particolare in ordine ai luoghi dei 
quali è discorso, propone il deposito di questa petizione negli 
archivi della Camera. 

(La Camera approva.) 
Analoga deliberazione dovette prendere la Commissione 

delle petizioni in quanto riflette la petizione di cui al nu-
mero 6751. 

Questa petizione è presentata dal Consiglio comunale di 
Gandino, il quale è uno di quei mandamenti i quali concor-
rono a costituire il circondario di Lovere. 

Chiede il Consiglio comunale di Gandino di essere unito al 
circondario di Bergamo e staccato conseguentemente dal cir-
condario di Lovere, perchè le comunicazioni sono fra quei 
due luoghi più facili ed il commercio e l'industria di Gandino 
tendono verso Bergamo ben più che non verso elusone. La 
maggior importanza di Gandino rispetto a elusone verrebbe 
in certo modo pregiudicata dal costituire Gandino un circon-
dario con elusone capoluogo. 

Osserva ancora che, se già il comune di Gandino fu sog-
getto alla vice-prefettura di elusone, questo fatto non pre-
sentava circostanze identiche alla dipendenza in cui si tro-
verebbe ora rispetto a elusone costituito capo di circondario; 
imperocché Gandino allora sotto *il regno italico era capo di 

cantone, quindi i comuni circostanti pei loro rapporti ammi-
nistrativi non avevano da far altro che corrispondere colla 
podesteria che aveva la sua sede in Gandino. 

Queste considerazioni furono ritenute di assai grave mo-
mento dalla Commissione delle petizioni; però per le stesse 
ragioni per le quali si era indotta a proporre la deposizione 
agli archivi della petizione di cui testé ho fatto relazione, si 
è disposta eziandio a proporvi, allo stesso fine, la deposizione 
di questa petizione negli artichivi della Camera. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 6724 gli avvocati Ranieri, Lamporechi, 

Landrini, Capei e Bacci, dicendosi rappresentanti a quest'og-
getto di parecchi padroni diretti di beni livellari situati in 
Toscana (e ciò in forza di atti che essi uniscono alla petizione 
del 18 maggio 1860, portante mandato ad essi conferito per 
parte di tredici persone ecclesiastiche, le quali sono sotto-
scritte all'atto medesimo), ed incaricati di sostenere non solo 
presso i tribunali ordinaci, ma anche davanti qualsiasi altra 
autorità o consesso, che l'ordinanza governativa relativa alla 
attuata affrancazione dei livelli , avente la data del 15 marzo 
1860, difetta nella sua forma e nella giuridica esistenza, ed a 
provare il danno a cui si assoggetterebbe il patrimonio della 
causa pia ecclesiastica per simile disposizione, rappresentano 
alla Camera aver essi già soddisfatto all'incarico di sostenere 
ciò dinanzi i tribunali ordinari, ed apprestarsi ora ad adem-
piere eguale incarico dinanzi alia Camera elettiva; 

Espongono prima di tutto non e^ere la detta ordinanza ob-
bligatoria, ed essere ciò facile a dimostrarsi se si rifletta che, 
sebbene porti la data del 15 marzo 1860, essa non fu pubbli-
cata che nel 27 di detto mese, giorno in cui gli ex-ministri 
del passato Governo della Toscana avevano perduto il potere 
di dettar leggi colà, ed era quel potere stato assunto da S. M. il 
Ile Vittorio Emanuele II, nelle mani del quale era stato depo-
sto dal popolo toscano per mezzo del presidente del Consiglio 
dei suddetti ex-ministri, recatisi appositamente a Torino per 
tale oggetto ; 

Che mancò a quella legge la promulgazione del Re, la quale 
è necessaria che preceda la pubblicazione di tutte le leggi ; 

Che quel foglio, quell'atto, quella pretesa legge, ossia ordi-
nanza governativa, non fu sottoscritta da tutti sei, ma da soli 
tre dei cessati ministri del passato Governo; circostanza la 
quale (secondo i petenti) la renderebbe invalida e non obbli-
gatoria anche quando fosse stata emanata in epoca nella quale 
avevano il potere legislativo ; 

Che mancò a quella sedicente legge anco l'apposizione del 
sigillo dello Stato e la firma del ministro di giustizia: altra 
circostanza che renderebbe invalida e non obbligatoria la sud-
detta legge (accennando poi ancora in nota come il ministro 
della giustizia avesse protestato contro l'attuazione di quella 
ordinanza); 

Che a convalidarla ed a renderla obbligatoria non sarebbe 
poi atto il regolamento che per la di lei esecuzione fu pubbli-
cato nel k maggio da S. A. il Principe di Carignano, luogote-
nente del Re, sia perchè, essendo emanato nel supposto che 
fosse valida la legge, non ne ebbe il signor luogotenente la 
volontà, e sia perchè non ne avrebbe avuta la potestà ; 

E finalmente perchè la controversa legge di cui si tratta è 
perfino incostituzionale: in primo luogo, perchè contraria il 
disposto dello Statuto costituzionale (e qui vogliono alludere 
a che sia dallo Statuto guarentita l'inviolabilità delie pro-
prietà); in secondo luogo, perchè in aperta contraddizione 
colla legge già preesistente nei regno sull'affrancazione dei 
livelli . 

E qui passano poi i petenti ad esaminare in merito quesia 
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ordinanza, e credono poterne dimostrare i gravissimi danni 
che dicono soffrirne tutti i proprietari livellari, inquantochè 
la legge li obbliga a retribuire i padroni diretti con una ren-
dita corrispondente al canone, e li dispensa dall'obbligo di 
retribuir loro il valore di tutti gli emolumenti eventuali ad 
essi competenti in ordine ai contratti enfiteotici ed alle 
leggi e consuetudini veglianti in Toscana nella materia dei 
livelli . 

Soggiungono a questo punto: «Che tali eventuali emolu-
menti non solo non sono, come erroneamente li qualifica la 
detta legge, di un valore poco considerabile, ma sono anzi il 
più spesso di un valore considerabilissimo, compensando la 
loro entità e rilevanza la tenuità, la meschinità del canone. 

«E che la stessa legge attivata in Piemonte nel 13 luglio 
1887 riguardò tali emolumenti meritevoli di considerazione 
e degni di prezzo; e molto più dovevano e devono conside-
rarsi tali in Toscana, i di cui livell i hanno sovente per loro 
indole particolare un comodo, un pregio e un utile riposto 
assai più nei laudemi, nelle riconduzioni in clominum, nella 
riconsolidazione del dominio utile al dominio diretto, e gene-
ralmente in tutti gli altri emolumenti e monusculi eventuali, 
che nel canone ordinariamente tenue e meschino. » 

Chiedono quindi i petenti si spieghi questa Camera nel 
senso della inefficacia del provvedimento sovra discorso, o 
quanto meno sancisca l'affrancazione dei livell i toscani non 
altrimenti che colle norme prescritte dalla legge succitata del 
13 luglio 1857. « 

La Commissione, in ordine alla obbligatorietà di questa 
legge, credette di non doversi addentrare nell'esame della 
questione, dal momento in cui i petenti medesimi venivano a 
denunciare alla Camera che essi stavano contendendo di ciò 
davanti ai tribunali ordinari. 

La Commissione, sebbene ritenesse che la facoltà dei mini-
stri che venivano sottoscritti a quell'ordinanza della Toscana 
possa escludere ogni dubbio sulla regolare forma della mede-
sima, quantunque ritenesse che non ne erano violati i diritt i 
garantiti dallo Statuto, poiché in tal caso sarebbero questi di-
ritt i stati violati eziandio dalla legge 13 luglio 1857, la quale 
è emanata sulle enfiteusi in Piemonte; però in ordine a que-
sto primo punto, come dissi, non credette di fermare il suo 
esame mentre ne erano investiti i tribunali , secondo la di-
chiarazione dei petenti. 

Quanto al merito di questa ordinanza, la vostra Commis-
sione ritenne che era questa da un canto una quistione sub-
ordinata alla discussione della prima, cioè alla obbligatorietà 
di questa ordinanza; poiché, se i tribunali l'avessero esclusa, 
avrebbe dovuto la Camera occuparsi di sancire altra legge in 
proposito, quando avesse creduto utile che di siffatta disposi-
zione legislativa fosse fatta una emanazione qualsiasi per la 
Toscana. D'altro canto poi, riflettendo all'applicazione alla 
Toscana della nostra legge 13 luglio 1857, si soffermò alquanto 
la Commissione su questo proposito, dubitando che all 'e-
stensione della nostra legge 13 luglio 1857 ostassero le con-
dizioni particolari e diverse in cui la Toscana si trova in que-
sta materia, e che di più tratterebbesi di abrogazione di una 
ordinanza la quale rifletteva certe circostanze e bisogni spe-
ciali della Toscana, alla quale non potrebbe la nostra legge 13 
luglio 1857 provvedere. 

Di poi del pari la Commissione credette che questa Camera 
non avrebbe mai dovuto rinvenire sul principio che ha adot-
tato ampiamente altre volte di promuovere, per quanto le sia 
possibile e nel miglior mòdo, la maggior libertà dei fondi, 
e non possa quindi con un suo voto venire ad abrogare ciò 
che si fosse fatto anche nella Toscana ultimamente, perchè 

questa libertà ai fondi fosse resa nella maggior possibile in-
terezza. 

Queste considerazioni indussero la Commissione nella de-
liberazione di passare su questapetizione all'ordine del giorno 
puro e semplice, e m'incaricò di proporlo alla Camera. 

CORSI, ministro. Il gravissimo interesse che desta la 
legge per il proscioglimento dei livell i in Toscana ha fatto 
sì che il ministro di grazia e giustizia studiò le questioni che 
sono state proposte nella petizione della quale è stato reso 
conto testé alla Camera. 

Siccome egli non è presente, io pregherei la Camera a sos-
pendere le sue deliberazioni in proposito, e di rimandarle 
ad altra seduta, affinchè l'onorevole guardasigilli possa fare 
le osservazioni valevoli a confortare le conclusioni della Com-
missione, e proporre nello stesso mentre quelle aggiunte che 
crederà più opportune alla gravità della materia. 

CHKAVES, relatore. La Commissione naturalmente non 
può opporsi a questa sospensione proposta dall'onorevole mi-
nistro Corsi, non essendovi presente il ministro di grazia e 
giustizia. 

SOTTESO. Ma se il Ministero non si oppone e non do-
manda la sospensione che per confortare le conclusioni della 
Commissione, mi pare che si potrebbe votare per risparmio 
di tempo, poiché fortunatamente siamo tutti d'accordo. 

CHÍA VES, relatore. La Commissione propone l'ordine del 
giorno puro e semplice; ora, uno tra gli onorevoli ministri 
chiede che venga sospesa la decisione in proposito, sino a che 
il ministro di grazia e giustizia, che è quegli a cui special-
mente si appartiene questa materia, possa essere presente, e 
dia quelle spiegazioni che forse avesse in animo di dare a 
questo proposito. 

Credo pertanto che la Commissione non possa opporsi, e 
penso d'esserne fedele interprete mentre aderisco alla sos-
pensione. 

FKESIDEÌVTE . Se non vi sono osservazioni in contrario, 
si sospenderà la deliberazione su questa petizione. 

(È sospesa.) 
aaiCHEK.KNi e. b ., relatore. Petizione 6699. Quarantotto 

maestri elementari di Torino chiedono primieramente che sia 
tolta ai comuni la facoltà di licenziarli arbitrariamente, mo-
dificando la vigente legislazione. 

In secondo luogo che sia aumentato il minimum dello sti-
pendio attuale ai maestri elementari, il quale, come la Camera 
non ignora, è di L. 500 all'anno, e che sia parimente aumen-
tato il minimum dello stipendio delle maestre elementari, il 
quale è di due terzi dello stipendio dei maestri. Chiedono 
inoltre che ogni quinquennio il loro stipendio sia aumentato 
di un decimo. 

Domandano finalmente che lo stipendio dei maestri della 
capitale, a cagione delle maggiori spese di vitto ed alloggio, 
sia maggiore di quello degli altri maestri. 

La Commissione, considerando essere universale desiderio 
che si riformino varie parti della nostra legislazione, e prin-
cipalmente quella che riguarda le attribuzioni delle ammini-
strazioni comunali, e quella che spetta alla pubblica istru-
zione; potere perciò avvenire che sia opportuno tener conto 
delle domande dei petenti e dei motivi sui quali esse pog-
giano; senza entrare ad esaminare il loro merito intrinseco, 
il quale esame sarà meglio fatto al tempo in cui avrà luogo 
la generale riforma di cui ora parliamo, m'incarica di pro-
porvi di trasmettere la petizione di cui si tratta agli archivi 
della Camera. 

(La Camera approva.) 
Petizione 6714. Nove pi*bfèssori d'insegnamento àeèonda-
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r io di T o r ino r ic o r r ono a lla Came ra pe r c hè le d is pos iz ioni 

de lla le gge 15 no ve mbre 1859, r e la t ive a lle p e n s io n i, §ie no 

modifica te nel s e nso che g li a nni imp ie g a ti nei co lle gi c omu-

na li s ie no c o mput a ti per  in t e r o, la ddove a t t ua lme n te non 

s ono c omputa ti che per  la me tà del te mpo di que llo lo s ono 

per  i profe s s ori dei co lle gi r e g ii. 

La Commis s ione, be nc hé c re da che i p e t e n t i, i qua li per  lo 

pas s ato non ave ano d ir it t o a lla pe ns ione, dovr e bbe ro chia-

mar si c on te n t i, pe r c hè la le gge dà lo ro que s to d ir i t t o , tut ta-

v ia, senza e n t r a re ne ll'e s a me de lla d o ma n d a, per  le r a g ioni 

espos te c ir ca la pe t iz ione te s té r ife r it a, vi p r o po ne la tras me s-

s a ne a g li a r c h ivi de lla Ca me r a. 

(L a Came ra a ppr ova le c onc lus ioni de lla Co mmis s io ne .) 

Ora avrei mo lte pe t iz ioni di Cons ig li c o m u n a l i, e pr inc i-

pa lme n te di a mmin is t r a z io ni di c a po luoghi dì c ir c o nda r io, 

co lle qua li si do ma nda o che le r is pe t t ive c it tà s iano d ich ia-

r a te s e di dei licei che in v ir t ù de lla le gge del 15 no ve mbre  

1859 si de vono is t it u ire al p r inc ip io del pr os s imo a n no scola-

s t ico, od a lme no la cons e rvazione dei corsi di filosofia c ome 

e s is tono a t t ua lme n t e, pe r c hè le c it tà di c ui si t r a t ta ne sa-

r e bbe ro p r iva te, ove non fos s e ro in esse s ta b iliti che g inna s i, 

nei q u a l i, s e condo la le gge Cas a t i, non ha luogo l' ins e gna-

me nto de lla filosofia. 

La Giun ta s opra le pe t iz io n i, c ons ide r a ndo che da lle cose  

de t te ne lla to r na ta di ie ri cons ta che la Commis s ione inc a r i-

cata di r ife r ir e s opra a lc une de lle le ggi r ig ua r d a n ti la r ifo r ma 

di que lla del 15 nove mbre 1 8 5 9, di c ui è r e la to re l' o no r e vo le  

Gua lt e r io, p r o po r r e bbe un e me nd a me n to a que s to r ig ua r d o, 

me r cè del qua le non a vr e bbe ro p iù s copo le pe t iz ion i, di c ui io 

dovrei fa r vi la r e la z ione, in q ua n to che con le gge ge ne r a le si 

s oddis fa re bbe ai de s ide r ii d e ' p e t e n t i, la Giu n t a, d ic o, vi p r o-

pone che le pe t iz ioni di c ui si t r a t ta s iano ma nda te a lla Com-

mis s ione te s té a c c e nna ta. 

E ve ro che que s ta Commis s ione ha g ià pr e s e nta ta la s ua 

r e la zione, ma n ie n te impe d is ce c he, o per  is c r it t o, o ve r ba l-

me n t e, q ua n do si c ominc ie rà la d is cus s ione s opra la le gge  

s udde t ta, si facc ia un s upp le me nto di r e la zione nel qua le la 

Commis s ione d ia il s uo g iud ic io s opra le pe t iz ioni di c ui si 

t r a t t a. 

Già la Came ra pa r e cchie vo lte ha s e guito que s to s is te ma. 

Ciò accadde s e gna ta me nte q ua ndo si dis cus se la famosa le gge  

di s oppre s s ione di ce r ti c o nve n t i, de lla q ua le e ra r e la to re  

Cadorna Ca r lo. 

P r opongo pe r c iò che le acce nna te pe t iz ioni s iano t ras me s se  

a lla Commis s ione che de ve r ife r ir e s opra le le ggi po r t a n ti 

modificazioni a que lla del 15 no ve mbre 1859. 

(La Came ra a pp r o va .) 

P e t iz ioni 6729 e 6757. La de puta zione p r ov inc ia le di Pavia 

e mo lli c it t a d ini de lla s tessa c it t à, la me n t a ndo c he, in forza 

de lla le gge del 15 no ve mbre 1859, il corso di filosofia e le t-

te re de bba aver luogo a Mila no inve ce che a Pavia ; r if le t -

te ndo che c iò t o r ne rà di g r ave da nno a lla c it tà s tessa per  i l 

m inor  n u m e ro de' profe s s ori e de g li s t ude n t i, e che to r ne rà 

di da nno ma gg io re a ll ' ins e g na me nt o, per  il m u t uo soccorso 

che si d a nno le s c ie nze fis iche  e le m o r a li, do ma nda no che  

s ia cons e rva to ne ll'Un ive r s ità di Pavia il corso di filosofia e  

le t te r e. 

La Commis s ione, s ul r ifle s so che la le gge 15 n o v e m b r e l8 59 

de ve a ndar s ogge tta a mo lte mut a z io ni e r ifo r me, vi p r opone  

l' inv i o di que s ta pe t iz ione al m in is t ro de lla pubb lica is t r u-

zione. 

H t u i u i , ministro per l'istruzione pubblica. Gradis co 

che mi s ia ma nda ta la pe t iz ione dei s ignori Pave s i. 

Non pe ns o, ta le a lme no è la m ia o p in io ne nei p r e s e nte, 
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che s ia buono p r iva re la c it tà di Mila no di una pa r te no ta b ile  

di s tudi un ive r s it a r i. 

Rima r r e b be una cosa a lqua n to s ingo la r e, che una c it tà 

c a p it a le, s ta ta s e mpre e duca t r ice di e le t ti ing e g n i, non par-

te c ipas se qua si per  nu lla a ll' a lta s fe ra d e ll ' in s e g na me n t o; 

ma il te s to me de s imo de lla le gge del 15 nove mbre non sem-

bra e s c lude re che le Un ive r s it à, e fr a que s te que lla di P a v ia, 

non pos s ano ave re un p iù che s uffic ie nte ins e gna me nto di 

le t te re e di filosofia. 

E ve r a me nte n e ll ' u lt imo capove rso de ll' a r t. 52 si le gge : 

« Ne lle a lt re Unive r s ità l' ins e gna me nto filosofico e le t te r a r io 

s arà da to nei l im it i di un acconc io s us s idio a g li s tudi de lle di-

ve rse facoltà che vi s ono is t it u it e. » 

Ve ro è c he, in a lt ro a r t ic o lo de lia le gge me de s ima, s e mbra 

che l'Un ive r s ità di P a v ia, e le faco ltà di le t te re e di filosofia, 

t r as la ta te a Mila no, de bba no c o mpo r re un un ico e n te, se così 

posso c h ia ma r lo. 

Ad ogni mo d o, se la pre s e nte le gge non da r e bbe ch ia r a-

me nte facoltà a fo r n ire l'Un ive r s ità di Pavia di uno s pe c ia le  

ins e gna me nto di a lta filosofia e di a lta le t t e r a t u r a, ce r ta-

me nte il Minis te ro si p r opone di s upp lire a c iò ne lle s os tan-

zia li modificazioni che va p r e pa r a ndo a lla le gge del 15 no-

ve mb r e. 

Di p iù, il Min is te ro ha pe ns a to di compe ns a re P a v ia a nc he  

di quel me no che a vr e bbe ne lle facoltà di le t te re e di filosofia 

col fa r la s e de, qua ndo i l P a r la me nto lo a ppr ovi a s uo t e m p o, 

di un a lto is t it u to ma g is t r a le, a lt r ime n ti c h ia ma to s cuola nor-

ma le s upe r io r e. 

T anto mi occor re va s o la me nte di a vve r t ir e. 

i i i i C H K i i i N f e . b . , relatore. Il d ub b io dei pe te nti pave si 

p uò esse re s ta to o r ig ina to da ll ' a r t. 7 0, il qua le pa r la de lle  

Unive r s ità di T o r ino e di Pavia c o ll'Ac c a de mia di Mila no. 

Se mbra d u n q ue che le ca t te dre as s e gnate a ll'Un ive r s ità di 

Pavia de bba no r ipa r t ir si c o ll'Ac c a de mia di Mila no. 

Ad ogni mo d o, non oppone ndosi il m in is t ro de lla pubb lica 

is t r uzione a lle c onc lus ioni da me pr opos te, ed in t e r p r e t a ndo 

e g li la le gge in mo do favor e vo le ai Pave s i, io non ho a lt ro da 

a gg iunge r e. 

» * » e s i b e n t e. Se non v ' h a nno oppos izioni i n c o n t r a r io, 

s arà que s ta pe t iz ione inv ia ta al m in is t ro per  l' is t r uz io ne  

pubb lic a. 

(L' inv i o è a pp r o va t o .) 

cwtiii.BV« «., relatore. Pe t iz ione 6750. Il s ignor  Gia-

como P a r o d i, lo mb a r d o, e ra g ià luogo te ne nte c o lonne llo al 

s e rvizio de ll'Aus t r ia. Nel 1818 p r o p ug nò la causa de ll' ind i-

pe nde nza it a lia na, e non ave ndo po tu to e vade r s i, fu tos to 

da g li Aus t r iaci a r r e s ta to, t r a do t to ne lle ca rce ri di Ma ntova, e  

dopo la soffe r ta p r ig io n ia non s olo g li fu to lta la pe ns ione, ma 

fu e ziand io p r iva to del g r a do di luogo te ne nte c o lonne llo, de lla 

de cor azione e pe ns ione de lla cor ona fe r r e a, ed in una pa r o la 

fu , come e g li d ice, s pog lia to di t u t t o. 

Osse rva q u in di che, a t e r m ini de lla le gge 9 agos to 1 8 5 9, 

ha d r it to a lla pe ns ione a pa r t ire dal 10 lug lio de llo s tesso a nno, 

come la e bbe ro a lt ri uffic ia li lo mba r di che si t r ova va no in 

ide nt ica pos iz ione, ma che inve ce non l'e bbe che dal 12 gen-

na io del 1860, e dopo la e ma na zione dei r e g io de c re to del 

k ma r zo 1860. 

Chie de q u in di g li a r r e t r a ti de lla pe ns ione di te ne nte colon-

ne llo dal 1° lug lio a t u t to d ic e mbre 1859. 

La vos tra Commis s ione, senza e n t r a re ad inve s t iga re se  

r e a lme nte a lt ri uffic ia li a bb ia no cons e guita la pe ns ione a par-

t ir e dal 1° lug lio 1859 anziché dal 1° ge nna io 1 8 6 0, si è fa t ta 

a cons ide r a re che# la le gge del 9 agos to 1850 non c onc e r ne  

che g li imp ie ga ti civili p r iva ti del lo ro g r ado ppr  cause j o li-
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t iche sot to il cessato Governo aus t r ìaco, e non con temp la gli 

imp iega li m i l i ta r i ; _ 

Che il benef ic io accorda to agli imp iegati civil i f u esteso agli 

imp iegati mi l i ta ri col reg io dec re to su ind icato del 4 marzo 

1860, che accorda loro la pens ione a pa r t i re solo dal 1° g e n-

naio 18G0; 

Che essendo p e r t a n to il caso del p e t e n te con temp la to da 

ques to reg io dec re to e non dal la legge 9 agosto 18S9, vi p r o-

pone l ' o rd ine del g io rno. 

(La Camera app rova .) 

Pet iz ione 6671. I l Consigl io d 'ammin i s t raz ione del la s o-

c ietà concess ionar ia del la fe r rov ia da To rnaven to a Sesto-Ca-

lende r i co r re alla Camera p er essere d ispensata la società dal 

p a g a m e n to del la somma di aus t r i ache l i r e 51 ,018 25, impo r to 

del la me tà del dazio d ' e n t r a ta del le r uo ta ie che se rv i rono ad 

a r m a re la sudde t ta fe r rov ia, avendo già pagata l 'a l t ra m e tà 

a l l 'a t to de l l ' i n t roduz ione del le ruo ta ie s tesse, avvenu ta a lcuni 

anni sono. 

Espone come, avendo d a p p r i ma o t t enu to una p ro roga al 

pagamen to del la sudde t ta somma, r i co r resse poscia invano al 

Governo aus t r iaco p er essere d ispensata dal p a g a m e n t o; che, 

cambia to fe l icemente Io s ta to pol i t ico del la Lombard ia, r i -

co r resse r e c e n t e m e n te al Min istero de l le nos t re finanze, ma 

che questi avesse r isposto non po te re il m in is t ro acco rda re i l 

suo voto al la domanda, essendo un a f fa re di spe t tanza del 

Pa r l amen to. 

R icor re a d u n q ue alla Camera colla p r e s e n te pet iz ione, ed 

appoggia la sua domanda di condono al le cons ideraz ioni se-

guen ti : 

Che il dazio sardo d ' e n t r a ta del le ruo ta ie, essendo m i n o re 

di que l lo a cui dove t te so t tos ta re la società di To rnaven to 

quando in t rodusse le sue, l 'es igenza to ta le del dazio s a-

r e b be con t ra r ia ai savii pr inc ip ii ado t ta li nel la tar i f f a daziar ia 

sarda ; 

Che la società me r i ta tu t ti i r i gua rdi del Governo per la 

sua u t i l e impresa, e ch iede il condono anche in cons ide ra-

z ione dei tanti danni avuti dal Governo aus t r iaco, che t e rg i-

versò s e m p re la società e nel la sua cost i tuz ione e nel suo an-

damen to; 

Che la sudde t ta somma di aus t r i ache l i r e 51 ,018 25, e s-

sendo un c red i to avu to dal Governo aus t r iaco, e non essendo-

sene tenu to calcolo nel b i lanc io, lo si può condonare senza 

a l te raz ione del b i lancio s tesso; 

Che la società mer i ta ogni r i gua rdo pe rchè, m e n t re giova 

a fac i l i ta re le comunicaz ioni commerc ia li f r a la Lombard ia e 

i l lago Maggiore, r imo rch iando sul la s t rada fe r ra ta le ba rche 

che di r i t o rno da Milano r imon tano al lago Maggiore, evi ta i 

per ico li ed i danni che a n n u a l m e n te si ver i f icano col r i m o r-

chio del le ba rche sul fiume T i c ino; 

Che inf ine lo stesso Consigl io di Stato r i conobbe che la so-

c ietà è mer i tevo le di r i gua rd i, e che, se ciò non os tan te non ha 

conch iuso a di lei f avo re, ciò si f u solo per la cons ideraz ione 

che lo Sta tu to si opponga a che dal solo po te re esecut ivo si 

facciano condoni di somme dovuto al lo Stato. 

La Commiss ione, cons ide rando che senza gravi mot ivi i l 

Consigl io di Stato non av rebbe posto avanti raccomandaz ioni 

p er r i gua rdi dovuti al la società di To rnaven to ; 

Cons iderando che il Ministero non ha bensì c redu to ne l le 

sue a t t r ibuz ioni di asso lvere la società dal pagamen to del r e-

s iduo deb i to d i penden te dal dazio d ' e n t r a ta del le ro ta ie, ma 

suggerì esso stesso al la r app resen tanza del la società la via 

p iù ada t ta a consegu i re lo scopo, que l lo cioè di d i r igersi al 

P a r l a m e n t o; 

Considerando che questa società è altamente benemerita al 

paese, pe rchè col r imorch io del le ba rche sul la via fe r ra ta im-

pedisca g rande spe rpe ro di forze di per icoli che tu t to di segu i-

vano sul le r i v e del T ic ino, là dove la rap id i tà del suo corso of-

f r iv a g rave imped imen to al la nav igaz ione, e v iene così faci-

l i tato il commerc io f r a la bassa e l 'a l ta I tal ia ; 

Cons iderando che lo stesso Governo aus t r iaco aveva accor-

dato lungh iss ime di lazioni al pagamen to di ques ta ra ta d ' i m-

posta, e la s o c i e t à ri r i p rome t t eva di o t t ene re da esso la p iena 

assoluzione ; 

Cons iderando che la società co l l ' avere pagato la metà del 

dazio del le ro ta ie ha soddisfat to ancor più che o ra non p a-

g h e r e b be quando si t ra t tasse d 'una a t tua le in t roduz ione nel lo 

Stato di s imi le ro ta ie ; 

Cons iderando che lo s ta to finanziario del la società cons i-

gli a speciali r i gua rd i, 

P ropone di r i nv ia re la pet iz ione al m in is t ro de l le finanze, 

pe rchè, a t tese le eccezionali condizioni in cui versa la società, 

esamini se sia il caso di un p rovved imen to anche legis lat ivo a 

di lei favore per l 'ogget to di cui t ra t tas i. 

(La Camera app rova .) 

b o t t e r o , relatore. Colla pet iz ione 6759, Cr is to foro 

Guai ta e Paolo Croce, domic i la ti a Mi lano, r a p p r e s e n t a no alla 

Camera che ne l l ' anno 18^8, d u r a n te i l Governo provv isor io 

di Lombard ia, ebbe ro ad esegu i re ope re di r i s l au ro e s o m m i-

n i s t ra re mate r ia li a s tab i l imenti mi l i ta r i . 

Essi d i cono: 

«Sul finire del lo stesso anno essendo stati t r aspo r ta li in To-

r ino tu t ti gli a t ti re la t ivi a l l ' opera to del Governo provv isor io 

di L o m b a r d i a, venne ro dagli e s p o n e n t ^ d e b i t a m e n te ins inua ti 

gli e lenchi dei loro c red i ti d i penden ti dal le de l le ope re e 

sommin is t raz ion i , . co r reda ti dei r ispet t ivi con t ra t ti ed o rd in i, 

non che dei cert i f icati di esecuz ione e co l laudo ; e lenchi che 

per pa r te del Guaita f u rono dal l 'uf f ic io di rev is ione dei conti 

mi l i ta r i re la t ivi al la Lombard ia in Tor ino r iconosc iu ti l iqu idi 

nel la somma di L. 54 ,522 04, e per p a r te Croce in que l la di 

L . 5 ,586 87, d ie t ro r i lascio dei re la t ivi cer t i f icati di c red i to, 

ai n u m e ri 79 e 80 del protocol lo specia le, sot to le da te 6 e 7 

g iugno 1849. 

« To rna te vane le d ive rse p ra t i che in segu i to espe r i te presso 

ques to Ministero del la g u e r r a, onde so l lec i ta rne il pagamen to, 

r i f le t tendo che nel possesso de l le ope re e sommin is t raz ioni 

esegu i te e ra suben t ra to il Governo aus t r iaco dopo il di lui r i -

s tab i l imen to ' in Lombard ia, gli esponenti avv isarono t e n t a r ne 

la domanda di pagamen to al Governo imper ia le. Questi nel 

1855, con de te rm inaz ione m in i s te r i a l e, o rd inò c h e, quando 

del le accenna te ope re r e g o l a r m e n te esegu i te p er o rd ine del 

Governo provv isor io di Lombard ia constasse tu t to ra l ' es i-

s tenza, si dovesse passare, a mezzo del le compe ten ti au to r i t à, 

ad una nuova l iqu idaz ione dei conti r i spe t t i v i. 

«Ver i f icati in fa t ti quei lavor i, consis tenti per la maggior 

p a r te nel la cos t ruz ione dei fo rni mi l i ta ri in Milano al lo s t r a-

done di Santa Te resa, ed in r iparaz ioni nel res to di es t rema 

necessi tà a l le case rme e ad a l t ri locali e ra r ia l i, si passò a 

mezzo del l 'uf f ic io prov inc ia le del le pubb l i che cost ruz ioni ad 

una nuova loro r icogniz ione e va lu taz ione; che anzi, essendo 

già stato compreso il r i spet l i vo loro impo r to nel b i lancio 

p reven t i vo del decorso anno 1859, s favasene a t t endendo l ' o r-

d ine di pagamen to. Del la n a t u ra di tali c red i li a l t ri p u re 

venne ro in que l l ' epoca c o n t e m p o r a n e a m e n te ins inuati e l i -

qu ida li per una to ta l i tà, a quan to è a cogniz ione degli espo-

nen t i, di c i rca L. 90 ,000 che, dopo la fe l ice inauguraz ione 

de l l ' a t tua le Governo naz ionale, un i ti t u t ti sot to i l n u m e ro di 

pro toco l lo 15746 - 5638, col r i spet t i vo e lenco dei c red i to r i, 

venne ro dal la reg ia ammin is t raz ione cen t ra le del la Lombare 
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dia trasmessi nel gennaio del corrente anno a questo Mini -
stero della guerra ed ivi registrati sotto il n° 70 ai crediti del 
1848, con riserva di applicare le massime che verrebbero in 
proposito adottate. » 

Egli è contro questa deliberazione del Ministero della 
guerra che i petenti ricorrono alla Camera; imperocché, a 
loro avviso, questa risposta ministeriale chiude loro la via 
sino a tempo indefinito all'esazione dei loro crediti. 

Dimandano per conseguenza che piaccia alla Camera di 
far decretare l ' integrale pagamento dei certificati rilasciati 
a loro favore dall'ufficio di revisione de'conti militari in 
Torino. 

La vostra Commissione, r i tenendo che il ministro della 
guerra non può altrimenti far procedere al pagamento di si-
mil i somme, se prima non è adottata una massima generale, 
e ciò a ragione della particolare origine di questi debil i; con-
siderando quindi che col rinvio di questa petizione al detto 
signor ministro non si farebbe altro che raccomandare al 
ministro stesso di rinunziare a quelle norme, a cui egli 
deve conformare il suo operato pel regolare andamento 
della cosa pubblica, vi propone di passare all 'ordine del 
giorno. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 6741 due infermieri degli ospedali della 

provincia di Lucca rappresentano alla Camera che essi hanno 
già inoltrata un'istanza al governatore della Toscana , nella 
quale chiedevano che venisse accordato loro un aumento di 
stipendio, atteso il gravoso servizio che disimpegnano ed in 
considerazione delle loro condizioni di famiglia, per cui loro 
riesce malagevole di poter vivere con una lir a e 26 centesimi 
al giorno. Fanno conoscere inoltre che con decreto del 1855 
si emanò che non si dovesse accordare la pensione agl ' inser-
vienti di detti ospedali, in caso che, o per età avanzala, o per 
impotenza al lavoro fossero inabili a prestare il servizio; e 
domandano alla Camera che le piaccia di provvedere che sia 
loro aumentato lo stipendio e nuovamente accordato il diritto 
alla pensione. 

La vostra Commissione, considerando che quegli stabili-
menti si reggono con proprie rendite, per cui la Camera non 
può interporre la sua azione in quella amministrazione, vi 
propone l 'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
PRESIDENTE . Non essendovi più altre relazioni, r imane 

esaurito l 'ordine del giorno. 

P R E S E N T I Z I O K E D I  O K I  B E L A Z I O N E D E L D E P U -

T A T O D E P R E T I S S i l f i P R O G E T T O D I  L E S 6 E P E R 

L O STAKIL I1MENT O D I  N U O V E L I N E E E S T A Z I O N I 

T E L E G R A F I C H E . 

DEPRETIS, relatore. Ho l 'onore di deporre sul banco 
della Presidenza la relazione della Commissione incaricata di 
esaminare il progetto di legge presentato dal ministro dei la-
vori pubblici per lo stabilimento di nuove linee e stazioni te-
legrafiche. (V. voi. Doc.) 

P R E S E N T A Z I O N E D I  UNA R E L A Z I O N E D E L D E P U -

T A T O S E L L A Q U I N T I N O S UL D I S E G N O D I  L E G G E 

P E R L ' A P E R T U R A D I  U N ' E S P O S I Z I O N E A G R A R I A 

E D I N D U S T R I A L E I N F I R E N Z E N E L L ' A N N O 1 § 6 1 . 

SELL A Q., relatore. Ho l 'onore di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di legge sottoscritto da parecchi de-
putati per l 'apertura di un'esposizione agraria ed industriale 
in Firenze nell 'anno 1861. (V. voi. Doc.) 

PRESIDENTE . Saranno stampate e distribuite negli uffici . 
Mi occorre di avvertire la Camera che la Presidenza avrebbe 

alcune proposte a sottoporle, che riguardano l 'amministra-
zione interna, particolarmente per quanto concerne l 'au-
mento degl' impiegati e il loro stipendio. 

Siccome domani non vi sono molti, j)rogetli all 'ordine del* 
giorno, e nemmeno di grande importanza, perciò si potrà aver 
un qualche tempo per ragionare anche di queste cose; ed io 
propongo che al tocco preciso vogliano i deputati raunarsi in 
seduta privata e segreta per trattare di queste cose di ordine 
interno, ed appena ultimala questa minore discussione, si 
terrà seduta pubblica e si discuteranno i disegni di legge che 
sono all 'ordine del giorno. 

La seduta è levata alle ore 5. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

1° Seduta privata per gli affari interni della Camera. 
Indi seduta pubblica per la discussione dei progetti di 

legge: 

2° Prolungamento del molo nuovo del porto di Genova ; 
5° Opere di miglioramento nello stesso porto ; 

Relazione di petizioni ; 
5° Discussione del progetto di legge per modificazione degli 

articoli 70 e 73 della legge sulla pubblica istruzione. 


